
RIKSDAGENS PROTOKOLL
1805. Ändra Kammaren. N:o 27.

Onsdagen den 22 mars.
Kl. 11 f. m.

§ 1.
Justerades de vid kammarens sammanträde den 15 innevarande 

mars förda protokollen.

§ 2.

Hans excellens herr ministern för utrikes ärendena m. m. grefve 
A. L. F. Gyldenstolpe aflämnade Kungl. Maj:ts proposition till Riks- 
dagen angående ersättning till allidne sjömannen N. J. Selanders 
stärbhusdelägare för förlust; genom f. d. vicekonsuln O. N. Nicholsons 
förskingring af Selanders kvarlåtenskap.

Den kungl. propositionen blef på begäran bordlagd.

§ 3-
Sedan Kungl. Maj:t i skrifvelse till Riksdagen den 17 innevaran

de mars äskat, att särskilde deputerade måtte, jämlikt § 54 regerings
formen ecb. § 50 riksdagsordningen, af Riksdagen utväljas för att 
med Konungen öfverlägga, företogs nu, enligt därom förut af kam
maren faltadt beslut, val af deputerade; och blefvo därtill utsedde:

herr J. Bromée i Billsta............................... med 198 röster,
» vice talmannen P. Pehrson .................... » 197 » ’

friherre F. G. B. BarneJcow........................... » 197 »
herr A. Henricson.............................................. » 191 » ’

» L. P. Mallmin ..................................  » 181 » och
» K. A. Staaff .............................................. » 121 »

Närmast i röstetal kom herr D. Persson i Tällberg med 86 
röster.

§ 4.
Justerades protokolisutdrag angående det i nästföregående para

graf omförm sida valet; och beslöt kammaren, att underrättelse om 
valet skulle meddelas Riksdagens kanslideputerade med anmodan 
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till dem att låta uppsätta och till kamrarne ingifva förslag till skrif
velse till Konungen med anmälan om det verkställda valet.

§ 5.
Föredrogos hvar för sig och hänvisades till statsutskottet Kungl. 

Maj:ts å kammarens bord hvilande propositioner till Riksdagen:

angående beredande af pension åt döfstumlärarpersonalen samt 
dess änkor och barn;

angående försäljning af tre till lotten n:o 1 af förra militiebo- 
stället Tvängstorp n:o 8 i Kristianstads län hörande lägenheter;

angående försäljning af en till lotten n:o 2 af förra militiebo- 
stället Tvängstorp n:o 3 i Kristianstads län hörande lägenhet;

angående försäljning af vissa delar af Roma klosters kungsgård 
i Gottlands län;

angående försäljning af vissa lägenheter från indragna militie- 
bostället Löfvestads kungsgård n:o 46 i Malmöhus län;

angående försäljning af vissa områden från förra militieboställena 
Raskaram n:is 6, 8 och 9 samt Raskarum n:is 3 och 5 i Kristian
stads län;

angående vissa ändringar i gällande bestämmelser rörande afvitt- 
ringen inom Västerbottens och Norrbottens läns lappmarker;

angående anslag för vissa undersökningar rörande fiske- och 
mindre hamnar; och

angående efterskänkande af kronans rätt till danaarf efter aflidne 
muraren P. Öhmans hustru Maria Amalia Ohman, född Karlström.

§ 6.

Efter föredragning häruppå af de på kammarens bord hvilande 
motionerna hänvisades herr J. E. Centerwalls motion, n:o 232, till 
konstitutionsutskottet och herr vice talmannen P. Pehrsons motion, 
n:o 233, till Riksdagens särskilda utskott n:o 1.

§ 7.

Sammansatta banko- och lagutskottets härefter föredragna memo
rial, n:o 3, angående ersättning till utskottets sekreterare, blef af 
kammaren godkändt.

§ 8.

Föredrogs, men bordlädes åter lagutskottets utlåtande n:o 35.

§ 9.
Till afgörande förelåg statsutskottets utlåtande n:o 5, angående 

regleringen af utgifterna under riksstatens fjärde hufvudtitel, om
fattande anslagen till landtförsvaret.
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Hvad utskottet hemställt bifölls.

Efter föredragning härefter af pmikten 3 angående anslaget till 
kommendantsstaten, begärdes ordet af

Chefen för landtförsvarsdepartementet, herr statsrådet Virgin, 
som yttrade: Herr talman,, mina herrar! Till en början skall jag
be att få tacksamt erkänna den välvilliga behandling, som från stats
utskottets sida kommit Kungl. Maj:ts proposition angående fjärde 
hufvudtiteln till del i allt hvad som rörer principfrågor, och särskildt, 
vill jag här erinra om, att statsutskottet gillat och godkänt de upp
gjorda planerna för öfvergång från den nuvarande härordningen till 
den, som blifvit besluten af 1901 års Riksdag. Däremot kan jag icke 
underlåta att beklaga, att statsutskottet af särskilda omständigheter, 
bland hvilka jag föreställer mig budgetshänsyn hafva varit hufvud
sakligen, om icke uteslutande, bestämmande, ansett sig föranlåtet att 
på en del anslag göra afknappningar, som visserligen icke skulle 
hindra eller bringa öfvergången att afstanna, men som dock i någon 
mån skulle fördröja denna öfvergång och således framskjuta den 
tidpunkt, då vårt försvar nått den effektivitet, som är afsedd med 
den nya organisationen. Särskildt vid den föreliggande punkten har 
utskottet föreslagit en nedsättning af anslaget, som icke är utan 
sina olägenheter. Den besparing, som därigenom vunnits, 2,880 kronor, 
är ju jämförelsevis icke så synnerligt stor, men den motsvaras dock, 
som nyss nämndes, af en del olägenheter.

Anledningen till att Kungl. Maj:t föreslagit upprättandet af ett 
kommendantskap i Boden är, dels att under år 1906 komma att dit 
förläggas en del olika truppförband, dels ock att vid den tiden en 
del af fästningsverken bli i viss grad färdiga och nå en viss försvar
barhet. Det är alldeles tydligt, att man så snart som möjligt bör 
planera så, att man kan, med användande af tillgängliga trupper och 
befintliga fästningsverk, få Bodens försvar ordnadt så väl som möjligt 
från första början. För att detta skall ske, måste en enhetlig ledning 
finnas, en kommendant med stab, som biträder honom i hans åliggan
den. Såsom herrarne alla hafva sig bekant, är redan tillsatt en kom
mitté, som arbetar uppe i Boden och trakten däromkring för att upp
göra förslag till de detaljerade försvarsplaner, som äro oundgängliga, 
för att fästningen skall kunna fungera. På den grund, som denna 
kommitté nu lägger, skulle byggas vidare af kommendanten. Han 
skulle med tillhjälp af sin stab organisera öfningarne för de olika 
trupperna, så att dessa komme i den rätta samverkan med hänsjm 
till fästningens försvar. Han skulle se till, att förråd, förplägning 
och utrustning för trupperna komme att hålla jämna steg för olika 
vapen. Annars komme kanske hvarje vapen att söka ordna endast 
för egen del. Med ett ord sagdt, denna kommendant skulle bringa 
samverkan, enhet och planmässighet i det hela. Detta kan icke om
besörjas af den truppbefälhafvare, som sedan kan komma att finnas 
på platsen. Han har icke den personal, som behöfves, och är för 
öfrigt upptagen af skötseln af eget truppförband; han kan icke egna
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sig åt den sammanhållande verksamhet, som är den hufvudsakliga 
uppgiften för en kommendant.

Det talas i våra tider med rätta mycket om behofvet af plan
mässighet, och det förekommer till och med allt emellanåt en antydan 
om, att icke allt är så väl bestäldt, som önskligt vore, med denna 
planmässighet just inom försvaret. Men då så är, verkar det något 
öfverraskande, att när Kungl. Maj:t föreslår en sådan åtgärd, som 
just afser att bringa planmässighet inom en del af vårt försvar, detta 
förslag då mötes af statsutskottet med ett oblidkeligt »nej».

Jag vet väl, att mot ett enhälligt statsutskott det icke lönar 
mödan att hoppas på någon ändring, men jag har velat här fram
lägga de motiv, som varit de ledande vid Kungl. Maj:ts förslag i 
denna punkt. Som jag redan sagdt, vågar jag dock icke hoppas, 
att kammaren i frågan skall intaga någon annan ståndpunkt än stats
utskottet.

Vidare anfördes ej. Utskottets hemställan bifölls.

Punlden 4, angående höjning af anslaget till aflöning och rekry
tering m. m.

Mom. I).

Hvad utskottet hemställt bifölls.

Mom. II), angående uttagande af hästskötare.

Kungl. Maj:t hade under punkten 4 af denna hufvudtitel före
slagit Riksdagen, bland annat, att menige finge, med tillämpning af 
i statsrådsprotokollet öfver landtförsvarsärenden den 14 sistlidne 
januari angifna grunder, uttagas till skötare af officerares och civil
militära personers egna tjänstehästar samt härigenom inflytande ut
gifter tillföras anslaget till aflöning och rekrytering m. m.:

Utskottet hemställde, att Riksdagen, med anledning af Kungl. 
Maj tis proposition, måtte

a) medgifva, att vid uti kasern förlagda truppförband finge, i 
främsta rummet på frivillighetens väg, för officerare och civilmilitära 
personer, som hade egna tjänstehästar uppställda på kronans stall, 
såsom hästskötare uttagas menige volontärer, som genomgått rekryt
skola, men icke visat sig lämpliga för vidare utbildning till under
befäl, eller värnpliktige, indika vore därtill lämpliga och vid mobili
sering afsedda till hästskötare, samt

b) besluta, att såsom afgift härför skulle till kronan erläggas en 
afgift af 20 öre per dag och häst, hvilken afgift skulle tillföras an
slaget till aflöning och rekrytering m. m.

Vid detta moment hade fogats reservation af herrar Andersson 
i Västra .Nöbbelöf, Boström, Persson i Stailerhult, Nyländer, Odqvist, 
Persson i Tallberg, Petersson i Påboda, Olsson i Fläsbro, Nilsson i
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Skärhus, Ödman, Lindgren i Islingby och Eriksson i Bäck, hvilka Angående 
ansett, att utskottet bort. hemställa, att hvad Kung!. Maj:t föreslagit uttagande af 
i fråga om meniges uttagande till skötare af officerares och civil- hasUkstare- 
militära personers egna tjänstehästar icke måtte vinna Riksdagens (Forts-) 
bifall.

Sedan utskottets hemställan blifvit uppläst, yttrade

Herr Andersson i Västra Nöbbelöf: Herr talman, mina herrar! 
Såsom herrarna finna af föreliggande utskottsbetänkande, hafva ut
skottets samtliga ledamöter från denna kammare reserverat sig mot 
utskottets hemställan i det nu föredragna mom. II af punkt 4 i be
tänkandet. Vid ärendets förberedande behandling inom utskottets 
afdelning uttalades den mening, att det måhända skulle vara lämpligt 
att för framtiden gå till väga på det sätt, som Kungl. Maj:t härvidlag 
föreslagit. Vid närmare granskning kommo vi dock till den cfver- 
tygedsen, att vi för det närvarande icke kunde vara med om Kungl. 
Maj:ts ifrågavarande förslag, och detta af flere särskilda anledningar.

Kungl. Maj:t. har nu föreslagit, att officerare och civilmilitära 
personer skulle tillerkännas rätt att på, såsom det heter, »frivillig- 
hetens väg» uttaga vissa menige — volontärer — hvilka skulle tjänstgöra 
såsom skötare al förenämnda personers egna tjänstehästar. Nu kan 
det ju visserligen sägas, att det ej inverkar så mycket på dessa me
niges befordringsmöjligheter, om de, efter att hafva fullgjort hvad 
som egentligen erfordas för kompetens såsom volontärskorpral, seder
mera blifva frivilligt uttagna till tjänstgöring såsom hästskötare. Men 
för det första är det icke alltid så säkert, att detta uttagande kommer 
att ske på frivillighetens väg. Man kan ju lätt tänka, huru det skall 
komma att gestalta sig, när en officer kommer till en af de menige 
volontärerna och frågar denne om han vill bli hästskötare åt honom. 
Den tillfrågade drager sig naturligtvis då för att säga nej, tv han tror 
att det på ett eller annat sätt skulle kunna inverka menligt för 
honom, om lian motsätter sig eu dylik begäran af en officer. ^Skulle 
nan emellertid svara nej till den framställda begäran, så är det ju 
klart, att officeren i fråga ej har någon rätt att kommendera honom 
därtill. Men officerarna vilja naturligtvis till sina hästskötare utvälja 
de bästa karlarna på regementet. De resonera som så, att de hafva 
lagt sig till med dyrbara hästar, som i många fall kanske äro offi
cerarnas värdefullaste egendom, och som de därför böra taga väl vara 
på; alltså måste vi till hästskötare skaffa oss de bästa karlar, som 
kunna fås.

I detta sammanhang vill jag framhålla en sak, som förekommer i en 
punkt något längre fram i detta utskottsutlåtande. Där omnämnes en all
deles ny organisation, reservunderofficersbefälet. Till sådant reserv- 
underofficersbefäl skulle volontärer, hvilka aflagt distinktionskorpral- 
examen, kunna utnämnas när de lämna armén. Det är ju alldeles tydligt, 
att dessa unge män, oftast i åldern 26—27 år, skola anse det mycket ange
nämt att,, när ae komma ut i lifvet, få kallas sergeanter —ja, möjligen 
äfven fanjunkare, framdeles —; de få också en uniform, som de tycka 
det vara treflig! att få visa ute i det civila lifvet. Detta är för dem



Angående mycket lockande, och jag tror därför att denna institution, reserv- 
uttagande af underofficersinstitutioncn, kan komma att blifva af rätt stor betydelse 

hästskötare. föj. v&It jands försvar, hvarför jag för min del icke på något sätt vill 
(Forts.) >jjn(|ra uppkomsten eller utvecklingen af densamma. Jag misstänker 

nu, att ett bifall till Kungl. Maj:ts föreliggande förslag. om rätt att 
till officerares hästskötare uttaga menige skulle kunna hindra just de 
bästa elementen inom manskapet — dem således, som först och främst 
borde ifrågakomma vid befordran till reservunderofficersbefäl.—- från 
att taga sin distinktionskorpralsexamen och därigenom göra sig kom
petente att kunna utnämnas till dylikt befäl. Armén skulle således 
komma att gå miste om dem vid en framtida mobilisering. Detta är 
det skäl, som för mig hufvudsakligen varit det bestämmande, då jag 
icke kunnat vara med om Kungl. Maj:ts förslag i denna del..

Jag ber att såsom ett tillägg till denna sak få göra en liten er
inran till herr statsrådet och chefen för kungl. landtförsvarsdeparte
mentet. Det har nämligen till min kännedom kommit, att det på 
vissa regementen lär tillgå på det sättet, att volontärer blifva, man 
kan nästan säga kommenderade till tjänstgöring såsom hästskötare. 
Jag vill genast tillägga, att de icke lära behöfva göra detta för ingen
ting, utan att de erhålla ersättning härför af officerarna i form af s. k. 
drickspänningar, så att det egentligen icke skulle vara så mycket att 
säga om den saken. Men det bör märkas, att dessa volontärer icke 
allenast få sköta officerarnas hästar, utan de lära till och med få lot 
att göra fullständig kalfaktorstjänst åt officerarne; de tjänstgöra såsom 
dessas betjänter och gå klädda i kronans civila kläder under tiden 
för denna tjänstgöring, något som ju icke är så riktigt. Jag vågarm! 
icke med säkerhet påstå, att hvad jag nu anfört är med verkliga för
hållandet öfverensstämmande, men hvad jag har sagt har meddelats 
mig af en officer, och då är det väl alltid någon sanning däri. Om 
nu det verkligen förhåller sig så, som jag berättat, hoppas jag, att 
detta förhållande icke skall för framtiden existera, och att vi således 
icke skola behöfva underhålla dessa personer till och med med civila 
kläder under den tid de tjänstgöra såsom betjänter åt officerarne, 
hvilkef ju alls icke kan vara lämpligt.

På grund af hvad jag nu anfört ber jag att få yrka anslag å ut
skottets föredragna hemställan i denna punkt samt bifall till den vid 
punkten fogade reservationen.

Vidare anförde

Herr Åhlstrand: Med all respekt för det af reservanterna anförda 
skälet för afslag å Kungl. Maj:ts proposition i fråga om rätten att 
uttaga hästskötare synes mig emellertid detta skäl — den nyligen 
medgifna löneförbättringen åt officerarna — icke träffa vare sig de 
påpekade missförhållandena vid en eventuell mobilisering, vid hvilken 
det ju är af vikt att hafva dugliga militära hästskötare, eller det. ur 
militär-disciplinär synpunkt så förkastliga i att för en del tjänstgöring 
inom kasernernas område anlita civila personer, hvilka kanske till 
och med där hafva sina bostäder. Då den af Kungl. Maj:t ifrågasatta 
förändringen dessutom icke skulle medföra någon utgift för statsverket

N:o 27. 6 Onsdagen den 22 Mars.



Onsdagen den 22 Mars. 7 N:o 27.

samt utskottet tillika synes mig hafva i öfrigt väl motiverat sin till- Angående 
styrkande hemställan, så skall jag, herr talman, anhålla om bifall till 
densamma. “(FortsT

Chefen för landtförsvarsdepartementet, herr statsrådet Vir
gin: Herr talman, mina herrar! Med anledning af hvad den mycket 
ärade talaren på skånebänken nyss anfört, ber jag att få säga några ord.

Såsom väl också torde framgå af det statsrådsprotokoll, som är 
fogadt vid den kungl. propositionen, har det aldrig varit meningen, 
att genom uttagande af hästskötare något hinder skulle läggas för 
manskapets vidare utbildning till korpraler och underofficerare. Då 
det heter, att detta uttagande företrädesvis skall ske på frivillighetens 
väg, så innebär detta, att icke någon ens genom moraliska medel eller 
påtryckningar skulle kunna tvingas att öfvergå från sin studiebana 
till att bli endast hästskötare. Men det volontärmaterial, man har, 
är icke af så utmärkt beskaffenhet, att alla äro lämpliga för fortsatta 
studier, utan tyvärr blir det en rest kvar, som icke kan utbildas till 
underbefäl; och det är just bland denna rest, som ofta nog har så 
mycket mera anlag för praktiska saker, som man skall uttaga häst
skötare. Det blir vederbörande truppförbandscliefs åliggande att 
tillse, att något sådant som tvång i den vägen icke under några för
hållanden kommer att få äga rum. Den ärade talaren nämnde, att 
vid vissa artilleriregementen det skulle tagas ut hästskötare till offi
cerarna. Jag vet icke rätt hvad han därmed afser, men jag förmodar, 
att han därmed menar dessa hästskötare vid artilleriregementen, som 
användas för skötseln af kronans för officerarna afsedda hästar. Som 
herrarna veta, äro vid artilleriregementena endast regementsofficerare 
beridna på egna tjänstehästar, under det att alla andra rida kronans 
hästar, och dessa skötas naturligtvis af kronans karlar. Det är mycket 
sant, att en officer, som är mån om den kronans bäst, som han 
disponerar, talar vid en karl, som därtill är lämplig och som icke är 
afsedd för att vidare gå i skola därför att han därtill är olämplig — 
talar vid honom att sköta om sin häst tillika med en annan (hvarje 
karl har nämligen i regel två hästar, båda kronans, att sköta). Då 
händer det nog, att officern ger honom en slant för detta, oaktadt 
lian därtill icke är skyldig, då det är karlens plikt, att sköta kronans 
hästar, äfven sådana hästar, som äro afsedda för officerarna. Det 
förekommer också ganska ofta, att någon officer talar vid en karl 
att på lediga stunder gå till officern och skota om borstning t. ex.
Karlen har ju rätt att använda ledig tid på sätt honom lyster. Men 
det har icke kommit i fråga, såvidt jag hört, att karlen för detta 
ändamål erhållit lindring i tjänsten eller ledighet från tjänstgöringen.
Det är ett fullkomligt privat aftal. Att här icke något tvång kommer 

i fråga, kan jag intyga just därför, att jag sett så många exempel på 
hvad jag nu beskrifver; och tvång kan så mycket mindre förekomma, 
som karlarna med mycket nöje åtaga sig ett sådant extra arbete för 
att därpå ha en, om också ringa, inkomst, jag förmodar, att det var 
det, som herr Andersson afsåg med sitt tal om hästskötare vid artilleri
regementena.

Han nämnde äfven, att sådana karlar uppträdt i civila kläder på
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^kronans bekostnad. Ja. det har jag sett exempel på, men det har 
berott därpå, att dessa kläder äro billigare än de vanliga uniformerna,, 
så att kronan således icke därpå gör någon förlust utan snarare en, 
om ock icke så betydlig, besparing. Kronans kall ju bekläda sitt folk, 
och att . eu eller, annan af dem i stället för att bära uniform får en 
civil dräkt för mindre kostnad än uniformen, torde nog hafva kunnat 
förekomma en eller annan gång.

Jag har intet vidare att tillägga.

Herr Hedin: Herr talman! Det är mycket beklagligt, men öfver- 
raskar mig icke i någon mån, att det icke har funnits en enda ledamot 
af Konungens råd, som har kunnat påpeka, att det icke låter sig för
enas med svensk laglig ordning att fatta ett beslut som det af Kung!.. 
Maj:t föreslagna uti statsregleringsväg utan att, om man tilltror sig 
att få ett beslut af sådant innehåll som det ifrågasatta, det är nöd
vändigt att komma med en proposition om ändring och tillägg i värn
pliktslagen. Huruvida det svenska folkets representanter skulle kunna 
anse sig berättigade att göra en sådan uttydning och en sådan ut
sträckning åt värnpliktsbegreppet och af värnpliktsskyldigheten, det 
återstår att se. Jag hoppas, att den dagen aldrig skall komma.

Herr Petersson i Påboda: Herr talman, mina herrar! Den
här frågan gäller rätt för officerarne att uttaga hästskötare bland 
volontärer och värnpliktige. Jag ber att få just betona den om
ständigheten, att här icke är fråga blott om rätten att uttaga dem 
bland de värfvade volontärerna utan också bland värnpliktige, om så 
benöfves. Den frågan är af ganska stort omfång, som också den siste 
talaren, herr Hedin på stockholmsbänken, nyss antydde.

Kungl. Maj:t har uti den föreliggande propositionen hufvudsak
ligen anfört två skäl till stöd för detta förslag och denna nya an
ordning. Det ena skälet är af rent ekonomisk art och ligger natur
ligtvis däri, att denna nya rättighet för officerarna skulle för dem 
medföra en ekonomisk fördel, och det är ju en sak som är alldeles 
gifven. Kungl. Maj:t söker visa, att den ersättning, som officerarna 
nu hafva, hvilka äro beridna på egna tjänstehästar — denna ersätt
ning, som består af 400 kronor i lönetillägg för hvarje häst jämte
eu krona om dagen i furageersättning, påstår Kungl. Maj:t vara otill
räcklig att bestrida de kostnader, som äro förenade med denna skyldig
het. Kungl. Maj:t har vändt sig till vederbörande fördelningschefer i de 
olika fördelningarna och bedt dem utreda denna kostnadsfråga. Dessa 
hafva gifvit olika svar, men samtliga hafva kommit till det resultatet, 
att det kostar så och så mycket mer än den ersättning, som utgår.

I Skåne har man sagt, att det skulle kosta öfver 700 kronor
mera än det officerarna nu hafva, inom fjärde arméfördelningen om
kring 500 kronor mera och inom sjette fördelningen 375 kronor å 
400 kronor mera. Och detta skulle nu som sagdt vara ett skäl, 
hvarför Riksdagen skulle medgifva denna nya rättighet åt officerarne. 
Nu vill jag blott antydningsvis nämna, — utan att draga ut jämfö
relsen, ty det kan man naturligtvis icke göra — att Kungl. Maj:t 
nu haft eu mycket olika uppfattning emot hvad Kungl. Maj:t hade,.
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då det år 1899 var fråga om att bestämma värdet på rustningsskyl- Angående 
digheten och den ersättning, som skulle utgå för denna skyldighet. <*f
Ty då ansågs detta värde icke i något fall öfverstiga 410 kronor r‘as^ 
men mångenstädes vara endast 340 kronor, detta för skyldigheten (<ors-) 
att underhålla både häst och karl. Nu säger Kungl. Maj:t, att dessa 
760 kronor, som officerarna hafva på hvarje häst, är mycket otillräckligt.
I sammanhang med detta torde det böra påpekas hvad utskottet också 
redan framhållit i sitt betänkande, nämligen att vi dock hafva beslutat 
eu lönereglering för officerarna så sent som år 1902, således för endast 
tre år sedan, och då kan man väl sätta i fråga, huruvida det är skål 
att redan nu, tre år efter det vi antagit en sådan lönereglering, göra 
förändringar och plocka på åtskilliga nya fördelar.

Det andra skälet Kungl. Magt anfört är, att det i disciplinärt 
afseende skulle vara otillfredsställande, att officerarna nödgas hafva 
civila hästskötare ibland krigsfolket. Nu är det icke, såvidt jag 
vet, officerarna ålagdt att hafva sina tjänstehästar i kronans kaserner, 
men vid byggandet af kaserner har utrymmet tilltagits så stort, att 
det räcker till för officerarna att där hafva sina hästar. Man 
har således beredt dem eu fördel; men nu vill man begagna denna 
fördel att hafva hästarna i kronans stall och påstå, att häraf nöd
vändigtvis också bör följa rättighet att taga ut af volontärerna eller 
de värnpliktige folk att sköta dessa hästar. Det förefaller mig 
något underligt. En officer, som är beriden på egen tjänstehäst, får 
ju hafva sin häst hvar han behagar, med villkor allenast att den är 
tillgänglig för honom, när han behöfver den.

För öfrigt, mina herrar, tror jag icke många af denna kammare 
vilja nu gå med på att införa en sådan förändring med afseende på 
skyldigheten för våra värnpliktige, att de icke blott på frivillighetens 
väg — det är nämligen icke så, utan enligt betänkandet skulle de i 
främsta rummet uttagas på frivillighetens väg — åläggas att blifva 
hästskötare åt officerarna. Jag tror icke det.

Herr talman, jag ber att få yrka bifall till reservationen.

Häruti instämde herr Johanson i Mossebo.

Chefen för landtförsvarsdepartementet, herr statsrådet Virgin:
Jag skall icke trötta kammaren med något längre anförande, då jag 
redan förut en gång yttrat mig i denna sak, men jag ber dock med 
anledning af hvad den siste ärado talaren anförde att få säga ett par 
ord. Talaren har dragit i tvifvelsmål riktigheten af den utredning, 
som blifvit förebragt angående kostnaden för officerarne att hålla 
hästar och därvid jämfört, huru dessa kostnader ställa sig för office
rarne med kostnaden för utgörandet af rustningsbesväret. Jag vill 
erinra därom — något som de flesta närvarande väl redan tänkt på 
— att det är en rätt betydlig skillnad att hålla en eller två hästar 
i en stad eller ett större samhälle mot att uppföda och utfodra hästar 
på ens egen gård. Jag tror, att jämförelsen mellan dessa två saker 
icke är rättvis. Hvad för öfrigt angår den ekonomiska sidan af 
irågan — och det är uteslutande den, som reservanterna fäst sig vid 
i sin reservation — vill jag också påpeka, att det visserligen är
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sant, att en lönereglering för officerarne genomfördes år 1902, men 
denna gälde endast officerarnes egentliga aflöning och berörde all
deles icke ersättningen för natura-prestationer, hvartill ju hastgodt- 
görelsen hör. Detta är två alldeles skilda saker. Man ansåg näm
ligen år 1902, af skäl som jag icke känner, icke lämpligt att för det 
dåvarande beröra denna sida af saken. Sedan har man kommit under 
fund med — hvad man väl för öfrigt visste redan då — att denna 
hästgodtgörelse alldeles icke är tillräcklig, och att man således 
ålägger officerarne att af egna medel, d. v. s. med en del af sin 
aflöning, delvis bekosta hästhållningen, och på grund häraf har Kungi. 
Maj:t nu föreslagit den här ifrågasatta förändringen.

Denna ekonomiska sida af saken är emellertid endast ett af 
skälen för Kungl. Maj:ts förslag, och visserligen icke det viktigaste, 
utan detta ligger i den disciplinära sidan af saken. Det är visserligen 
sant, som den ärade talaren yttrade, att officerarne icke äro skyldiga 
att hafva sina hästar uppställda i kronans stall, fastän kronan bereder 
dem denna förmån. Men jag vill påpeka något, som hvar och en 
känner till, som har något närmare reda på förhållandena vid en be
riden trupp, nämligen att det är af största vikt för tjänsten, att 
officerarne hafva sina hästar så nära som möjligt intill och helst i 
kasernen, så att de kunna vara till hands utan tidsutdräkt. Det är 
sålunda, då staten bereder stallrum åt officerarnes hästar inom kaser
nerna, också en skyldighet för officerarne att hafva sina hästar å 
kasernerna. Men då uppstå stora olägenheter, om de hafva häst
skötare, som icke stå under krigslagarne. Jag vill blott såsom ett 
exempel nämna ett fall, som visserligen icke tilldrog sig inom eu 
kasern, utan på en järnvägsresa å ett militärtåg i Skåne. Jag såg 
där eu civil hästskötare, som rökte pipa i en hästvagn. Detta är 
naturligtvis strängt förbjudet af det enkla skäl, att i dessa vagnar 
finnes en mängd bo eller halm, och man kan lätt tänka sig, hvilken 
oerhörd olycka skulle kunna uppstå, om en dylik vagn fattade eld, 
medan tåget är i full fart. Jag var vid tillfället i uniform — jag 
var nämligen i tjänstgöring under färden — och jag sade till honom, 
att b an skulle låta bli att röka, men därvid fäste han så godt som 
intet afseende, ty han tog visserligen för ögonblicket pipan ur mun
nen, men så snart jag vände ryggen till, var pipan på sin gamla plats 
igen. Jag har nämnt detta endast såsom ett exempel på, hvilka på
tagliga och stora olägenheter det kan medföra, att personer, som 
skola vistas inom kasernerna, icke stå under befäl af någon annan än sin 
husbonde, som ju icke ständigt kan vara till hands och hålla reda på dem.

Hvad sedan beträffar olämpligheten af och de betänkligheter 
man haft mot att ålägga de värnpliktige att sköta officerarnes hästar, 
så har jag rätt svårt att förstå skillnaden däremellan, att en karl 
sköter kronans häst och att han sköter en officers häst, enär det 
dock är kronan, som, visserligen indirekt, består äfven officerarnes 
hästar därigenom, att den betalar officerarne ersättning för deras 
tjänstehästar. Jag kan icke finna något nedsättande för de värnplik
tige att fullgöra denna tjänst såsom hästskötare, lika litet som det 
kan vara nedsättande för dem att sopa kaserngården eller tjänstgöra 
såsom handräckning vid matinrättningen. För öfrigt torde det endast
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•vara i vårt land, som man uppfattar saken på detta sätt, ty det finnes Angående 
icke något annat land, där icke de värnpliktige få användas för detta 
ändamål. Så är förhållandet i alla större länder, såvidt jag känner, ,ports_, ‘ 
och det är icke många år sedan man i vårt grannland Norge införde 
samma institution, och där föreskrifves alldeles som här nu föreslås, 
att de värnpliktige skola »företrädesvis på frivillighetens väg» ut
tagas för detta ändamål. Icke ens i Norge har man velat inskränka 
sig till den absoluta frivilligheten af skäl, på indika det torde vara 
för långt att här inlåta sig.

På grund af hvad jag nu anfört skulle jag vilja uttrycka den 
förhoppningen, att kammaren ville gå med på utskottets och icke 
på reservanternas förslag.

Herr Eriksson i Bäck: Herr statsrådet och chefen för landt
försvarsdepartementet framhöll, att anställandet si dessa hästskötare 
skulle ske endast på frivillighetens väg, och han påstod, att manskapet 
med glädje åtog sig denna tjänstgöring. Ledamöterna från Första 
Kammaren i vederbörande afdelning af statsutskottet — de äro f. d. 
militärer alla tre — voro dock tydligen af den åsikten, att frivilligheten 
här icke är tillräcklig, ty vid ärendets behandling i utskottet till
fogades på deras begäran orden »i främsta rummet», genom hvilka 
det skulle blifva tillfälle för befälet att öfva tryck på manskapet, om 
inga frivilligt vilja åtaga sig att blifva hästskötare åt olficerarne.
Herr statsrådet säger vidare, att sådan tjänstgörnjng såsom häst
skötare icke skulle hindra vapenöfningen. Men i Kungl. Maj:ts 
proposition omtalas emellertid, huru det tillgår i flera uppgifna 
främmande länder, liviikas exempel herr statsrådet nyss åbero
pade. Det står här i den kungl. propositionen, att i dessa uppgifna 
främmande länder officerarne fullständigt förfoga öfver hästskötarne, 
hvilka icke deltaga i truppförbandets vapenöfningar, utan sålunda 
fullständigt blifva i saknad af militär öfning. Hästskötarne äro så
ledes där helt och hållet officerarnes betjänter.

Herr statsrådet yttrade vidare, att det var så dyrt för officerarne 
att föda sina hästar i städerna under öfningarne, att det väl kunde 
behöfvas en liten löneförbättring för dem, Klen då de hafva en krona 
om dagen i furageersättning, anser jag detta belopp vara fullt till
räckligt och att man icke behöfver anordna några ytterligare löne
förbättringar genom åtgärder sådana som den nu föreslagna, och för 
öfrigt. anser jag det i hvarje fall icke vara skäl att nu vidtaga någon 
ytterligare reglering af officerarnes löner, då en sådan, såsom förut 
nämnts, skett så nyligen som år 1902.

Herr talman, jag ber att få yrka afslag å Kungl. Maj:ts och 
utskottets förslag och bifall till reservanternas hemställan.

Herr Lundell: .Herr krigsministern anförde, att det förefanns
en stor skillnad i kostnaden för en officer att hålla tjänstehäst och 
kostnaden för en rusthållare att föda en häst, och detta må vara i 
viss mån sanning, men så har här också gjorts en orimligt stor skill
nad mellan det ena och det andra fallet. För en rusthållare beräknas 
utfodring, skötsel och remontering till ett belopp af 180 kr per år,
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för en. officer hafva vi nu hört, att denna kostnad bör beräknas 
änaa till <00 kr. Det är dock väl en högst betydlig skillnad. År 

' 1899, då ersättningen till rusthållarne skulle bestämmas, gick Kungh 
Maj:t i författning om utredning af dessa ersättningsbelopp genom, 
särskilda nämnder i landsorten, och sedan prutade Kungl. Maj:t högst 
betydligt på de. belopp, som dessa nämnder hade bestämt, jag tror, 
att Kungl. Maj:t nu, när det gäller officerarne, glömt bort att gorå 
den granskning af beräkningarne, som det då var så noga med.

Jag ber att få yrka bifall till reservationen.

Herr Hedin: Jag vill gentemot hvad herr krigsministern an
förde endast anmärka, att om en officer i uniform icke kan på ett 
militärtåg gorå sin auktoritet gällande mot en hästskötare, som icke 
står under krigslagarne, denna olägenhet afhjälpes, om han icke söker 
att begagna denna sin obefintliga auktoritet, utan tillkallar järnvägs- 
konduktören, hvilken har auktoritet nog äfven inför en civil häst
skötare.

Hvad angår exemplet från andra länder, så var det synnerligen 
olyckligt, enär. de upplysningar, som nyss upplästes för oss ur den 
kungl. propositionen, endast utgöra eu anledning att besinna, att hvad 
af Kungl. Maj:t blir utlofvadt, när en proposition framställes, icke 
innebär någon garanti därför, att dessa löften sedan blifva uppfyllda.

Ofverläggningen var slutad. Efter af herr talmannen framställda 
propositioner afslog kammaren. utskottets hemställan och biföll i 
stället den af herr Andersson i Västra Nöbbelöf med flere afgifna, 
vid momentet fogade reservationen.

Härefter föredrogs mom. III); och anförde därvid

Herr Ahlstrand: Herr talman! Jag har inte något yrkande att
gorå. Men. jag anser mig böra upplysa, att jag af samtliga under
officerare vid kungl. .Norrlands dragonregemente och kungi. Väster
bottens regemente fått eu petition, i hvilken de uttala önskvärdheten 
af ökade löneförmåner, enär desamma vore alldeles otillräckliga att 
lefva på och den genom den nya härordningen ökade tjänstgöringen 
icke lämnade tillfälle till någon som helst biförtjänst. Någon motion 
i. ämnet har jag icke ansett mig böra framlägga på grund af den ny
ligen skedda löneregleringen för underofficerare, men jag hoppas, att 
herr statsrådet och chefen för landtförsvarsdepartementet, därest skäl 
skulle föreligga därtill, ville behjärta deras ansökan.

Vidare yttrades ej. Utskottets hemställan bifölls.

Punkterna 5 och 6.

Hvad utskottet hemställt bifölls.

Efter, föredragning häruppå af punkten 7, angående höjning af 
anslaget till stipendier för fältläkarekåren och veterinärstaten, yttrade
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Herr Wawrinsky i Saltsjöbaden: Herr talman! Såsom framgår 
af utskottets betänkande i denna punkt har framställning gjorts" af 
Kungl. Maj:t om höjning af anslaget till fältläkarestipendiaterna till 
DOO kronor för stipendiater af första klassen och till 600 kronor för 
stipendiater af andra klassen. Anledningen till denna framställning 
är helt säkert en hemställan, som gjorts af medicinalstyrelsen, att 
arfvodet för stipendiaterna skulle höjas, för stipendiater af första klas
sen till 1,200 kronor och för stipendiater af andra klassen till 600 
kronor. Skälet till medicinalstyrelsens framställning har återigen varit, 
såsom herrarne inhämtat af betänkandet, att styrelsen velat ställa sig 
till efterrättelse den önskan, som Riksdagen uttalade 1904, att större 
kompetensfordringar mätte ställas på de läkare, som kommenderades 
till vikarier för de ordinarie militärläkarne. Då medicinalstyrelsen 
tog denna skrifvelse i öfvervägande, så fann styrelsen icke någon 
annan utväg att nå det åsyftade målet än genom att, såsom nyss är 
framhållet, föreslå en höjning af arfvodet till stipendiaterna af första 
klassen till 1,200 kronor och för stipendiaterna af andra klassen till 
600 kronor. Någon annan möjlighet fanns ej, enär det visade sig, att 
kompetensen för fältläkarestipendiater, i stället för att ökas, såsom 
Riksdagen önskade, tvärtom minskades år efter år. I sin skrifvelse 
framhöll medicinalstyrelsen sålunda, att af de 64 platser, som voro 
afsedda för fältläkarestipendier, voro endast, 7 besatta med legitime
rade läkare. Nu på sista tiden har ställningen blifvit ännu sämre, 
så att det endast är 6 legitimerade läkare bland dessa 64. Och det 
icke minst betänkliga är, att bland de 64 platserna finnas 21 vakan
ser. Skulle mobilisering inträffa, så blefve, enligt beräkningar, för 
fältarmén och etappväsendet 486 läkare behöfliga, men om man också 
medtager alla ordinarie läkare, stipendiater och värnpliktiga unga 
medicine kandidater, som skulle kunna användas som militärläkare, 
så skulle ändock fattas 157 personer, sålunda en tredjedel af den 
läkarekår, som måste finnas vid mobilisering.

Statsutskottet har visserligen icke velat förneka, att det kunde 
behöfvas en förhöjning i stipendiaternas aflöning, men finner dock 
icke, att den utredning, som framlagts i saken, oundgängligen på
kallar detta. Statsutskottet anser nämligen, att sedan en ny förord
ning utkommit, som ålägger de ordinarie militärläkarne att oftare 
-tjänstgöra, än hvad nu är fallet, skulle svårigheterna att fylla det före
fintliga behofvet af fältläkarestipendiater minskas. Ty dessa stipen
diater skulle då icke så ofta skickas ut på kommenderingar som nu 
är fallet, och då vore det lättare att få behöfliga stipendiatläkare- 
platser besatta.

Jag kan för min del icke tro, att den blomstermålning, som ut
skottet här gjort, skall komma att visa sig motsvara verkligheten. 
Jag har icke den optimistiska syn på saken som utskottet och tror 
icke, att den ofvan antydda lilla förändring, som Kungl. Maj:t vidtagit, 
skall väsentligt kunna minska tjänstgöringen för stipendiaterna. Och 
jag tror icke ens, att det vore lyckligt, om eå vore fallet. Tv när 
skola dessa unga läkare få erfarenhet och vana att sköta sin tjänst, 
om icke på kommenderingar?

Herrarne finna likaledes af utskottets betänkande, att Kungl.

Onsdagen den 22 Mars.



N:o 27.

Angående 
höjning af 
anslaget till 

reservhefälet. 
(Forts,)

Maj:t icke föreslagit i afseende på arfvodenas storlek detsamma som 
medicinalstyrelsen, eller att arfvodet för stipendiat af första- klassen 
skulle höjas till 1,200 kronor, utan Kungl. Maj:t har föreslagit, att 
det endast skulle höjas till 900 kronor. Anledningen till denna ned
prutning synes ligga däri, att arméförvaltningen gjort en jämförelse 
mellan dessa stipendiaters arfvoden och de yngre bataljonsläkarnes 
lön och kommit till det resultatet, att, då dessa bataljonsläkare hade 
endast 1,020 kronor i lön, det vore olämpligt att höja aflöningen för 
de nämnda stipendiaterna till 1,200 kronor. Jag förstår icke, hur 
arméförvaltningen kunnat glömma bort en sak, som den dock borde 
känna till, nämligen att bataljonsläkarne utom sin direkta aflöning äfven 
ha inkvarteringspenningar och dagarfvode, hvilket gör att deras sam
manlagda aflöning uppgår till öfver 2,000 kronor. Om icke en sådan 
fullkomligt ohållbar jämförelse mellan bataljonsläkarnes lön och det 
föreslagna arfvodet af 1,200 kronor för stipendiaterna blifvit gjord, 
håller jag för sannolikt, att Kungl. Maj:t antagit medicinalstyrelsens- 
förslag. Jag fruktar emellertid, att om Riksdagen skulle bifalla Kungl. 
Maj:ts framställning om höjning af arfvodet till 900 kronor, så skulle 
detta bli en halfmesyr, och halfmesyrer äro enligt min uppfattning de 
sämsta åtgärder man kan vidtaga. Läkarne vid armén borde väl dess
utom vara i samma ställning som läkarne vid flottan, där marinläkarne, 
motsvarande stipendiater af första klassen, hafva 1,200 kronor i aflö
ning och stipendiater af andra klassen 600 kronor, hvilket just är 
hvad medicinalstyrelsen föreslagit för stipendiaterna vid landtarmén^

Som herrarne nog inse, skulle jag varit mest benägen att yrka 
bifall till medicinalstyrelsens förslag. Men jag förstår naturligtvis, 
att det är ringa utsikter att vinna gehör för detta. Då jag likväl 
icke heller kan i nyss anförda skäl yrka bifall till Kungl. Maj:ts för
slag, så kommer jag till det resultatet, att jag måste för närvarande 
förorda utskottets förslag. Men jag gör detta endast under uttalande 
af den förhoppning, att Kungl. Maj:t ett annat år måtte återkomma med 
förslaget, men då i den form, som af medicinalstyrelsen förordats. 
Jag hoppas också, att utskottet då måtte ställa sig mera välvilligt än, 
i år till denna ytterst viktiga fråga.

Vidare anfördes ej. Utskottets hemställan bifölls.

Punkterna 8 och 9.

Hvad utskottet hemställt bifölls.

Punkten 10, angående höjning af anslaget till reservbefälet.

Under punkten 10 af denna hufvudtitel hade Kungl. Maj:t före 
slagit Riksdagen att

dels medgifva, att punkt 11 i grunderna för pensionering af ar
méns befäl och underbefäl med vederlikar samt angående tiden för 
afgång ur tjänst den 22 juni 1877 erhölle följande förändrade lydelse: 
»Hvar och en, som ur tjänsten med fyllnadspension afgår, skall vara 
förbunden att inträda i vederbörande afdelning af arméns reserver
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enligt därom gällande bestämmelser samt att kvarstå i reserven intill Angående 
70 års ålder, om han blifvit pensionsberättigad vid 65 år, men i annat till
fall intill fyllda 65 år, med tjänstgöringsskyldighet, vid inträffande “cservbefälet. 
mobilisering och i krig samt vid sådan öfning, som till utrönande af (Forts.) 
härens krigsberedskap eller för utbildning af beväringens andra upp
båd eller landstormen kan blifva anbefalld.

Härigenom inträder ingen ändring i den tjänstgöringsskyldighet, 
som åligger armén tillhörande ämbets- eller tjänsteman, hvilken före 
den 1 juli 1D05 ur tjänsten afgått med fyllnadspension»;

dels, med gillande af vissa utaf Kungl. Maj:t angifna grunder 
för aflöning och pensionering af arméns personal öfver stat, höja 
ifrågavarande anslag, nu 53,516 kronor, med 11,484 kronor till 65,000 
kronor;

dels ock i riksstaten upptaga detta anslag under rubrik: »arméns 
personal öfver stat, förslagsanslag».

Utskottet hemställde, att Riksdagen måtte, med anledning af 
Kungl. Maj:ts förevarande framställning,

a) medgifva, att punkt 11 i grunderna för pensioneringen af ar
méns befäl och underbefäl med vederlikar samt angående tiden för 
afgång ur tjänst den 22 juni 1877 erhölle den af Kungl. Maj:t före
slagna förändrade lydelsen;

b) med gillande af vissa utaf utskottet angifna grunder för aflöning 
och pensionering af arméns personal öfver stat, höja anslaget till 
reservbefälet, nu 53,516 kronor, med 11,484 kronor till 65,000 kronor; 
samt

c) i riksstaten upptaga detta anslag under rubrik: »arméns per
sonal öfver stat, förslagsanslag».

Utskottets hemställan upplästes, hvarefter på begäran ordet läm
nades till

Herr Wawrinsky i Saltsjöbaden, som anförde: Herr talman, 
mina herrar! Bland de anslagsposter, som förekomma i denna punkt, 
har jag funnit ett förslag af Kungl. Maj:t att läkare, tillhörande fält
läkarekårens reserv, skulle vid viss ålder och på vissa villkor erhålla 
en pension af 500 kronor. Men utskottet har icke velat gå in härpå 
utan prutat ned pensionsbeloppet till 300 kronor.

Herr talman, jag skall just på grund af den motivering, som ut
skottet användt, tillåta mig att yrka afslag på utskottets hemställan 
och bifall till Kungl. Maj:ts förslag. Det enda skäl, som utskottet 
anfört, är nämligen helt och hållet bygdt på en grundfalsk förutsätt
ning. Utskottet yttrar på sid. 74 i sitt betänkande:

»Enligt departementschefens ofvanintagna anförande har läkare i 
fältläkarekårens reserv ansetts böra vara i afseende å pensionsbelopp 
likställd med läkare i flottans reserv, som enligt gällande bestämmel
ser är berättigad till penson af 500 kronor. Mot denna uppfattning 
tillåter sig utskottet emellertid erinra, att den högre pension, som 
läkare i flottans reserv åtnjuter, torde vara betingad af de alldeles 
särskilda förhållanden, hvarunder nämnda personal utöfvar sin tjänst,



Angående då nämligen flottans läkare vid kommenderingar ombord å fartygen 
anslaget ««unde.r lånSva^ga öfningar och expeditioner äro urståndsätta att utöfva 
reservbefälet, enskild praktik. Några dylika förhållanden synas icke föreligga be-

;('Forts.) träffande arméns läkarepersonal, och får med anledning häraf utskottet 
tillstyrka, att den läkare i fältläkarekårens reserv tillkommande pen
sion må bestämmas till samma belopp, hvartill enligt gällande be
stämmelser reservofficers och reservintendenturtjänstemans pensioner 
uppgå samt för veterinär i fältveterinärkårens reserv nu föreslagits, 
eller 300 kronor.»

Jag måste medgifva, att då jag läste dessa rader, blef jag mycket 
förvånad, ja, så förvånad, att jag måste läsa om dem ännu en gång, 
för att öfvertyga mig att jag icke läst miste eller missförstått inne
hållet. . Men där stå verkligen de orden att »flottans läkare vid kom
menderingar ombord å fartygen under långvariga öfningar och 
expeditioner äro urståndsätta att utöfva enskild praktik». Jag kan 
icke läsa detta på annat sätt än att utskottet föreställer sig, att 
militärläkare i flottans reserv ha att fullgöra kommenderingar under 
långvariga öfningar och expeditioner. Hvar i all rimlighets namn 
tiar utskottet fatt en sådan uppfattning ifrån? Icke gärna från gällande 
tjänstgöringsreglemente, ty däri står icke ett ord om något" sådant. 
Jag tillåter mig att läsa upp hvad som åligger militärläkare vid 
flottans reserv. I Kung!. M::j:ts nådiga förordning angående anställ
ning och pensionering af läkare vid marinläkarekåren i flottans reserv 
står i 6 § 1 mom.: »Enhvar, som tillhör marinläkarekåren i flottans 
reserv, är skyldig att vid inträffande krig eller större rustningar 
tjänstgöra vid flottan i befattning, hvartill han vederbörligen kommen
deras». Och därmed punkt. Detta är allt hvad en militärläkare vid 
flottans reserv bär att fullgöra utom anmälningsskyldighet m„ m. sådant. 
Endast vid krig och större rustningar har han att tjänstgöra. Vidare 
talar utskottet om kommenderingar under långvariga öfningar. Icke 
kan väl detta bero på, att något sådant inträffat i verkligheten, ty 
mig veterlig! ha dessa militärläkare icke blifvit kommenderade på 
långvariga öfningar. Och jag tviflar på, att det skall bli händelsen, 
så länge den nämnda bestämmelsen står kvar i den kungl. förordningen.

Nu befinnss det emellertid, om man jämför reservläkarne i armén 
och flottan med hvarandra, att förhållandet är alldeles motsatt till 
hvad utskottet föreställer sig. Reservläkare vid flottan ha ingen 
tjänstgöring annat än vid krig och större rustningar, men enligt 
Kungl. Maj:ts föreliggande förslag skulle reservläkare i armén vara 
skyldiga att — såsom vi se af utskottets utlåtande sid. 64 — tjänst
göra icke blott vid inträffande mobilisering och i krig utan äfven 
»vid sådan öfning, som till utrönande af härens krigsberedskap kan 
blifva anbefalld». Vidare har Kungl Maj:t upptagit det förslag, som 
medicinalstyrelsen gjort, nämligen att reservläkare för att bli be
rättigade att uppbära pension skulle göra 6 repetilionsöfningar. 
Ingendera delen förekommer vid flottan med afseende på dess reserv
läkare. Då utskottet sålunda antyder, att Teservläkare vid flottan 
ha större och strängare tjänstgöringsskyldighet än reservläkare vid 
armén, så är verkliga förhållandet tvärtom, att det är arméns reserv
läkare, som ha den betydligt större och strängare tjänstgöringsskyl-
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igneten. Det skal, hvilket utskottet anfört, för nedprutning!!, är 
således icke giltigt och kan därför icke heller upprätthållas* Och 
cia detta ar det enda skalet, som utskottet anfört för en nedprutning 
m den föreslagna pensionen till 300 kronor, kan jag för min del 
icke finna annat än att kammaren måste finna Kung!. Makts försko- 
hamdlag vara det riktiga och således bifalla detta förslag, hvilket 
ju for Girigt endast afser en förhöjning i utskottets summa med 200 
cremor lör hvar och en af dessa reservläkare-

Jag får därför, herr talman, visserligen yrka bifall till mom. b., 
under punkt 10 uti förevarande betänkande, men med följande tillägg: 
me . gillande af de utaf utskottet angifna grunder för aflöning och 
pensionering af arméns personal öfver stat, ufom beträffande 
pensioneringen af fältläkarekårens reserv, i fråga hvarom Kungl 
Maj:ts förslag oförändradt godkännes, höja anslaget etc.

Herr VoMquist instämde häruti.

Chefen för landtförsvarsdepartementet, herr statsrådet Virgin: 
He[r-w “Tö mm,a llerrar: Uti denna punkt säger utskottet,'” att 
utskottet »fullt erkänner den stora vikten af att hären erhåller ett 
dugligt reservbefal af olika grader till erforderligt antal», och därför 
förklarar utskottet, att utskottet »i hufvudsak vekt tillstyrka KunM. 
ilapts nu föreliggande förslag». Emellertid har utskottet uti detta 
orsiag gjort vissa ändringar, hvilka i hög grad minska den effekt, 

som _ man hade förväntat af detta förslags genomförande. Dessa 
andra ngar utgöras Hufvudsakligen af nedsättningar i aflöningen.

yanhgaste kategorien af reservofficerare — den kategori 
som gIiivit, sä att säga, normerande för deras aflöning — är den 
kategori af officerare, Indika blifva, såsom det heter, direkt befordrade
f-i/Tt-T1' J?et äT -hvad man hittilIs kallat reservofficerare, till 

skillnad från officerare i reserven. Dessa senare hafva nämligen förut 
hatt last anställning och inträdt i reserven först sedan de lemnat 
denna anställning. .beträffande de direkt till reserven befordrade

Jhade TF KungL. föreslagits eu aflöning för kapten
utaf 480 kronor för en repetitionsöfning om SO dagar, för in subaltern- 
officer eller fanjunkare eu aflöning utaf 300 kronor samt för eu sergeant 
eu aflöning åt 210 kronor för dylik öfning. Denna aflöning har nu 
emellertid utaf utskottet föreslagits att nedsättas för alla grader — 
det ar lonen endast, oafsedt dagaflöningen — att utgå för dac- med 
Tfa a± det års belopp, som fast anställd officer af motsvarande grad 
i lagre foneklasseir inom graden äger åtnjuta, så att således en kapten 
i reserven och en reservkapten skulle uppbära hvarje dag, han 
tjänstgör, i lön ^ utaf lönen för en kapten i andra klassen o. s v

Denna förändring gör, att, i stället för att eu kapten enligt 
■“??]] forsla'g under en repetitionsöfning på 30 dagar skulle
erhålla 480 kronor, detta belopp blifvit nedsatt till i rundt tal 200 
Kronor samt att, i stället för att en löjtnant eller fanjunkare skulle 
enligt Kung!. Maj:ts förslag få 300 kronor, han enligt utskottets för-

0tV-ktt 8oiAr0“nV0Ch slut%en att en sergeants förmåner 
■skulle nedsattas från 210 till 6o kronor, allt för eu sådan repetitions-
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öfning — allt detta utom dagaflöning. Detta är ju en högst betydlig 
nedsättning, och det är alldeles naturligt, att en sådan nedsättning 
skall verka minskande på tillgången af reservbefäl. Man skall komma 
ihåg, att detta reservbefäl egnar sig åt helt andra yrken under tiden 
mellan tjänstgöringarna, samt att tjänstgöringen ofta för dessa officerare 
och underofficerare kommer ganska olägligt. Den .gör nämligen af
brott i deras civila förvärf och upptager deras tid, då den ioland 
kanske kan vara ganska dyrbar. Det torde vid sådant förhållande 
vara tydligt, att det belopp, som är tillräckligt för aflöning åt fast 
anställda officerare och underofficerare under en månads tid, alldeles 
icke räcker till för reservofficerarne. De fast anställda hafva samma 
aflöning hela året om. De egna hela sin tid åt det militära yrket. 
Däremot hafva reservofficerarne helt annat att göra och ryckas genom 
tjänstgöringen från sina vanliga göromål och förvärf. De skola 
komplettera uniformen, som kanske under tiden blifvit bristfällig, 
och i öfrigt ekipera sig för den korta tjänstgöringen, under hvilken 
de icke få mera betaldt än en ordinarie officer, som under hela året 
egnar sig åt sitt kall. Den af utskottet föreslagna nedsätteingen 
synes mig alltså vara ganska obillig, och den kommer, som sagdt, 
ovillkorligen att minska tillgången på reservbefäl.

Visserligen säger utskottet, att, enligt hvad utskottet inhämtat, 
det för närvarande vid krigsskolan å Karlberg finnes ett ganska stort 
antal reservofficersaspiranter, som undergå därför afsedda kurser. Ja, 
detta är ju också sant. Men det är icke endast denna kategori, 
såsom jag nyss nämnde, af reservofficerare — d. v. s. de, som be
fordras direkt till reserven och utbildas till reservofficerare —- som 
denna nedsättning skulle drabba. Enligt utskottets förslag skulle 
den nämligen också träffa en annan, mycket viktig kategori, officerarne 
i reserven, d. v, s. sådana, som förut hafva varit fast anställcta, 
men lämnat denna anställning och sedermera inträdt i regementets 
eller truppförbandets reserv. Detta befäl är dock af den allra största 
vikt vid ^härens krigsberedskap därför, att det samma fått eu full
ständigare och mycket bättre utbildning än vanliga s. k. reservofficerare 
kunnat hafva erhållit under den korta tid, under hvilken de egnat 
sig åt den militära tjänsten. De officerare och underofficerare, som 
tjänstgjort åtskilliga år såsom fast anställda, hafva naturligtvis fatt 
eu utmärkt utbildning — så mycket som kunnat åstadkommas — 
och denna utbildning torde vara så fast, att den sitter kvar ännu en 
lång följd af år, efter det de lämnat den aktiva tjänsten. Kan man 
nu ”förmå dessa officerare och underofficerare, som tagit afsked vid 
tidigare år utan att uppbära pension eller fyllnadspension, att inträda 
i reserven och vara färdiga att rycka in, ifall det behöfs, har man 
vunnit en mycket stor fördel. Men för detta ändamål måste aet 
bjudas officerarne och underofficerarne en något så när rimlig ersätt
ning. Det är hvad Kungl. Maj:t afsett med sitt förslag, och det är 
hvad utskottet icke möjliggör, om dess förslag går igenom.

Det finnes en tredje kategori af officerare och underofficerare, 
som också är af en viss vikt, om också icke af så stor som den 
kategori, hvarom jag sist talade, nämligen de fast anställda officerare 
och underofficerare, som vid senare år afgått från sin anställning och
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inträd t i reserven samt uppbära pension med fyllnadspension. Dessa 
officerare äro för närvarande skyldiga att tjänstgöra under krig eller 
vid större rustningar. Det är sant, att dessa officerare och under
officerare . äro yngst 50 år, så att deras ålder är rätt hög. De stå 
hvar i krigstjänst fortfarande till 65 år, om de äro pensionsberättigade 
före denna ålder och till 70 års ålder, om de äro pensionsmässiga 
vid 65 år (såsom ordinarie officerare). Dessa reservofficerare tillhöra 
alltså de äldre årsklasserna, men de kunna i alla fäll vara af stor 
användbarhet — vid mobilisering och krig — uti depöterna. Nu har 
Kungl.. Maj:t föreslagit, att deras skyldighet att tjänstgöra, hvilken, 
såsom jag nyss nämnde, nu omfattar endast krigstillfällen eller större 
rustningar, skulle utsträckas äfven till försöksmobilisering, hvilken 
möjligen kan kallas för större rustning, ehuru en sådan grundsats 
icke tillämpades år 1900, då försöksmobilisering ägde ram, äfvensom 
vid. sådan öfning, som kan blifva anbefalld för utbildning af be- 
väringens andra uppbåd eller landsstormen. Kungl. Maj:t har således 
föreslagit eu ökning af dessa reservofficerares tjänstgöringsskyldighet. 
Och denna ökning har äfven utaf utskottet tillstyrkts. Kungl. Maja 
har emellertid samtidigt föreslagit, att dessa officerare och under
officerare, som således hafva pension jämte fyllnadspension, skulle 
få uppbära samma aflöning som andra officerare i reserven eller 
.reservofficerare. Detta har däremot utskottet afstyrka Utskottet har 
icke allenast satt ned beloppet, som föreslagits för föregående kategori, 
reservofficerare, till vida lägre belopp utan också helt och hållet, 
strukit lönen,, som skulle utgå såsom ersättning för tjänstgöring till 
dessa reservofficerare. Och utskottet har motiverat detta därmed, att 
det .skulle vara olämpligt, att en person på samma gång uppbär 
pension och lön. Ja, detta är ju en helt och hållet formell invänd
ning. Om ersättningen kallats för arfvode eller någonting annat, 
nade olämpligheten försvunnit. Men saJcen står kvar, att staten således 
ålägger dessa officerare och underofficerare en större tjänstgörings
skyldighet än den, hvartill de hittills hafva varit förbundna, men icke 
i. detta fall vill medgifva att, om, officerarnes och underofficerarnes 
tid blir tagen i anspråk, då de således inkallas till tjänstgöring, de skola 
få. eu däremot svarande ersättning. Och det synes mig vara ganska 
obilligt. Jag tror, att det skulle väcka ganska mycket uppseende 
bland, de officerare, som efter den nu föreslagna tiden, nämligen den 
1 juli 1905, taga afsked med pension, att finna sig helt hastigt ha 
fått rätt väsentligt ökade skyldigheter utan att därför erhålla någon 
ersättning. Till dessa skyldigheter hör också — det bör äfven till- 
ijiggas — att något så när hålla uniformen i ordning, så att de kunna 
fullgöra en . kommendering, när så påfördras. Hittills ha dessa 
officerare icue behöft inträda i något truppförbands reserv, utan 
endast varit — såsom jag nämnde —- till krigstjänst skyldiga, men 
nu. skulle de vara förpliktade att inträda i det truppförbands reserv, 
hvilket de tillhört såsom fast anställda, och därigenom blifva de 
fastare knutna .vid armén och komma fortfarande att stå under krigs- 
lagarne. Och härom är ju endast godt att säga, ty detta skulle gifvet- 
yis vara förmånligt för försvaret, och det är sådana fördelar, som 
Kungl. Maja eftersträfvat med sitt förslag. Men -- jag upprepar
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det än en gång — för dessa ökade skyldigheter borde man också 
tillförsäkra dessa officerare någon ersättning, hvilken — märk väl — 
alldeles icke skulle utgå i andra än de mycket få fall, då officerarne 
verkligen blifva inkallade till tjänstgöring.

Jag har endast velat framhålla dessa synpunkter, som varit de 
ledande vid utarbetande af Kungl. Maj:ts förslag, och jag har därvid 
äfven velat påpeka, att utskottet här synes ha gått något hårdhändt 
till väga med de officerare, hvarom här är fråga.

Herr Andersson i Västra Nöbbelöf: Herr talman, mina herrar! 
Ja, det kan ju hända, att herr statsrådet och chefen för landtförsvars
departementet anser, att utskottet gått hårdhändt till väga härvidlag, 
men utskottet har icke haft den åsikten, utan vi ha där tyckt, att vi 
<rått en ganska lämplig medelväg i detta fall. Herr statsrådet har 
själf anfört de hufvudsakliga skälen, hvarför vi icke vilja åt dessa 
reservofficerare, som lämnat tjänsten och åtnjuta pension och fyllnads
pension, gifva lön, i den händelse att de skulle inkallas i tjänstgöring. 
Ja» tror för min del, att det sista Andra Kammaren skulle, vilja gå 
med på vore att börja tillämpa den principen, att vi skulle icke alle
nast gifva tjänstemän pensioner, utan äfven tillika låta dem uppbära 
lön för samma tjänst. Jag anser för min del, att när dessa officerare 
under sin tjänstetid uppburit ordinarie lön och nu, sedan de gått ut 
ur tjänsten, åtnjuta full pension, böra de väl, om staten händelsevis 
skulle komma att behöfva dem för landets försvar, kunna ställa de 
krafter, som de ännu hafva kvar, till sitt fosterlands tjänst utan att 
därför vara berättigade till någon särskild lön. De få ju då i alla 
fall utom sin pension dagaflöning i likhet med.andra officerare, och 
därmed, tror jag, borde de väl kunna vara tämligen nöjda.

Det är nog icke så farligt med reser vofficersinstitutionen, som 
man här låtit påskina. Man har talat om, att det icke är möjligt att 
få reservofficerare men om man närmare ser till, huru det förhåller 
si» med den saken, skall man finna, att det går nog rätt bra. År 
1904 den 15 januari inskrefs i första klassen 17 reservofficersaspi- 
ranter, och sedan har antalet ökats undan för undan, så den 17 maj 
samma år inskrefs 33 stycken, den 16 januari 1905 45, och nu vän
tar man den 15 maj ytterligare 70.stycken. Det går alltså ganska 
bra med denna reservofficersinstitution, och den tyckes gå framåt, 
utan att man ökar lönerna för dessa reservofficerare, såsom, en och 
annan — enligt hvad vi nyss hörde — petitionerat om. Ja, jag tror, 
att hvilken som helst skulle önska sig större löneinkomster, om det 
vore så, att dessa genast läge till hända. Men man får väl icke fästa 
sig vid 'dylikt, utan vid hvad som är rimligt. Och då synes det mig, 
att med afseende å reservofficerarne är utskottets nu föreliggande 
förslag sådant, att det mycket väl bör här kunna bifallas.

Hvad reservläkarne angår, bör man nog ställa dem i paritet med 
officerarne i detta fall. Hvad särskild! flottans reservläkare, beträffar, 
så har icke hittills vår flotta haft några större öfningar i samband 
med armén, men det är meningen att nästa år anordna en dylik 
»emensam öfning för såväl flottan som armén, ocb då läi val mobili
sera» komma att äga rum i så stor skala, att äfven läkarne i reserven
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komma med. Jag får saga, att om det är meningen, att de icke skola Angående 
tjänstgöra^ annat än i händelse af krig eller större rustningar, så är höjning af 
det orimligt, att de skola åtnjuta 600 kronors lön samt pension, när ans^aSf^ 
de uppnått en ålder af 55 år. Och hvad skola de duga till, om 
kanske icke en gång varit på ett fartyg och pröfvat på tjänstgöringen (*ortS-'
ombord. Nej, de böra tjänstgöra på flottan under hennes öfningar 
för att i någon män kunna sätta sig in i det värf, som de under krig 
skola utföra. I annat fall bör — som sagdt — deras lön nedsättas.

Hvad reservläkarne vid armén beträffar, så har deras ställning 
nu blifvit en helt annan än förut på grund af ett nyligen utfärdadt 
kung!, bref. Förut var det så, att så snart som regements- och 
bataljonsläkare gjort — om jag minnes rätt — tre möten, kunde de 
begära ledighet från mötena och så kommenderades reservläkare in, 
och detta har gjort, att man då haft svårt att få reservläkare, men 
enligt det ^nyssnämnda kung!, brefvet skola regements- och bataljons- 
läkarne till största delen fullgöra tjänstgöringen själfva, och därför 
tror jag, att det icke längre skall blifva eå svårt att få reservläkare.

Jag ber att på de skäl, som jag nu anfört, få yrka bifall till 
utskottets hemställan i förevarande punkt.

Herr Wawiinsky i Saltsjöbaden: Den föregående talaren ytt
rade, att den mobilisering, som är ifrågasatt att äga rum nästa år, 
skulle kunna jämställas med en långvarig öfning eller en expedition.
Enligt vanligt språkbruk måtte väl icke dessa saker vara detsamma, 
åtminstone såvidt jag kan förstå. Men äfven om så skulle vara fallet, 
vill jag upplysa den ärade talaren om, att vid mobiliseringen nästa 
är torde icke en enda reservläkare behöfva inkallas. Enligt matrikeln 
öfver militärläkarne äro samtliga marinläkarebefattningaraa, såväl af 
lörsta som andra graden, besatta, i olikhet med hvad förhållandet är 
vid armén. Anledningen härtill torde väl vara, att läkarne vid flottan 
ha bättre aflöning än läkarne vid armén. 30 stycken marinläkare 
stod således till förfogande, och jag betviflar, att den ärade utskotts- 
ledamoten kan påvisa, att mer än 30 fartyg med egna läkare skola 
deltaga i den nämnda mobiliseringen. Alltså kommer nog icke en 
enda läkare i flottans reserv att inkallas vid detta tillfälle; och att 
detta är i öfverensstämmelse med den kungl. förordningen angående 
dessa läkares tjänstgöring, torde väl alldeles tydligt framgå af orda
lagen uti förordningen.

. Denna fråga är af synnerligen stor vikt, emedan det redan visat 
sig vara svårt att få reservläkare i armén. Det har naturligtvis måst 
vacka en viss misstämning bland arméns läkare, att icke blott stipen
diaterna, utan äfven reservläkarne ha det sämre ställdt i fråga om 
aflöningsförmåner än motsvarande läkare vid flottan, och de ha därför 
sökt undandraga sig att gå in vid armén och i första rummet sökt 
komma in vid flottan.

Under sådana förhållanden befarar jag, herr talman, att det blir 
mycket svart att i framtiden erhålla läkare i arméns reserv, men det 
är ju en för landets försvar ytterst viktig sak, att dylika läkare verk
ligen finnas, och därför hemställer jag fortfarande om bifall till Kund.
Maj:ts nu ifrågavarande framställning.

Onsdagen den 22 Mars. 21 N:o 27.
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Angående 
'höjning af 

anslaget till 
reservbefälet.

(Forts.)

Herr Andersson i Västra Nöbbelöf: Jag tror, att den siste 
ärade talaren lika litet som jag har reda på, hvilka läkare komma 
att kommenderas ut till öfningarna nästa år. Enligt min mening är 
det emellertid af vikt, att äfven reservläkaine blifva utkommenderade, 
så att de få åtminstone någon erfarenhet om den tjänstgöring, som 
de i händelse af krig skola fullgöra. Jag anser det vara den ärade 
talarens skyldighet såsom medlem af medicinalstyrelsen att se till, 
att äfven flottans läkare komma i den ställningen, att de vid behof 
kunna sköta den tjänst, som de hafva, och för hvilken de. behöfvas. 
Men ha de aldrig varit ombord å ett fartyg, kunna de väl icke heller 
fullgöra tjänstgöringen därstädes. Det borde, synes det mig, åligga 
medicinalstyrelsen och flottans chef att i detta afseende vidtaga nödiga 
åtgärder.

Herr Hedin: Jag ber att få — ehuru helt kort — yttra den 
mening, att vi hafva en militärläkarefråga, mycket större och viktigare 
än hvad af denna debatt kan synas. Man kommer ingen väg med 
hvad som nu är föreslaget; hela frågan behöfver undersökas. . Det 
är otvifvelaktigt att man har för få krafter, men det är icke mindre 
otvifvelaktigt att man på många håll har för dåliga krafter dels i 
afseende å duglighet, dels i afseende på — låt mig det rent utsäga 
— pliktkänsla. Det har under de senare åren förekommit sådana 
beklagliga fall, att det synes mig, som om hvar och en, som bär 
intresse icke endast för militärläkarne såsom sådana, utan framför allt 
för militärläkarevården och för armén, icke längre kan nöja sig med 
det tillstånd, i hvilket vi befinna oss. Dit hör, bland andra omstän
digheter, att taga i betraktande att man, på samma gång man sörjer 
för — hvilket icke öfverallt, är tillräckligt sörjdt för — att man har 
tillräcklig skicklighet hos de undersökande läkarne, man måtte åt 
dem förskaffa tillräcklig tid, hvilket de icke heller hafva. . Det är, 
jag kan väl icke säga samma, men likartade förhållanden som i Frank
rike, där man klagar illa öfver att läkarne få sköta sina undersöknings- 
förrättningar så hastigt, att det icke är möjligt, att dessa blifva för
rättade på behörigt sätt. Har man då så ställdt, att de, som hafva 
knapp tid, tillika hafva mera öfvermod än skicklighet till sitt för
fogande, så att man pretenderar, att en stackars beväring, som säger 

“säkerligen med allra största rätt — »doktorn förstår icke min sjuk
dom», därför skall ställas inför krigsrätt, så är det tydligt, att deri, 
som förskaffat sig denna plats, haft något annat intresse såsom uni
form, titel eller aflöning och eventuella pensionsutsikter, som föranledt 
honom att söka befattningen, men icke drifvits därtill utaf något stort 
intresse för själfva befattningens viktiga uppgift och innehåll.

De omständigheter, på hvilka jag stöder detta mitt omdöme, äro 
delvis bekanta, därför att de gått genom pressen och icke vederlagts, 
emedan, såsom en militär sade mig en gång om ett särskildt fall, det 
icke varit möjligt att vederlägga dem. Från mycket vidsträckt syn
punkt behöfver denna fråga tagas upp och det icke på det sedvanliga 
sättet att man förordnar en kommitté, som genast tager sikte på en 
stor löneförhöjning och för öfrigt går ut på att skyla öfver det nu
varande tillståndet. Nej, detta tillstånd måste först blottas i nela sin
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dåliga beskaffenhet, innan man är färdig att bestämma de medel, som Angående 
böra användas för att komma till ett bättre tillstånd. höjning af

Att frågan om militärläkarevården är en ytterst viktig fråga, det ^ese^-vbffälet 
lärer väl ingen vilja bestrida, som något följt med — jag vill icke (ports) 
säga det nuvarande krigets företeelser, utan de andra krig, som falla 
inom vår samtid, och som tillika vet, att vid mobilisering krafterna 
är o alldeles otillräckliga och att det då icke hjälper med att skicka 
ut dem, som nyligen påbörjat sina medicinska studier. Icke heller 
kan det befinnas klokt att till militärläkaretjänster antaga sådana, som 
påtagligen icke haft någon synnerlig framgång på annat håll. Att 
det finnes lysande undantag inom militäriäkarekåren, är ju alldeles 
otvifvelaktigt, därom har jag kännedom naturligen icke på grund af 
min kunskap om saker och personer, utan jag vet det af sådana 
personers omdöme, som hafva rättighet att i denna sak yttra ett 
omdöme.

Det vore önskvärdt, om Kungl. Maj:t toge denna fråga under 
sådant öfvervägande, att man kunde till följande riksdag få behandla 
den i en helt annan omfattning än nu kan blifva fallet med den obe
tydlighet, som nu är föreslagen.

Herr Wawrinsky i Saltsjöbaden: Jag vill endast yttra några 
få ord.

Den ärade utskottsledamoten vädjade till mig personligen och 
önskade, att jag skulle tillse, att reservisterna vid flottans läkarekår 
blefvo använda vid öfningar eller expeditioner äfvensom vid mobili
seringen nästa år. Ja, jag hyser lika stort intresse som någon annan 
att våra militärläkare måtte erhålla öfning, men det ffnnes något som 
går före detta, nämligen at.t man måste lyda gällande lagar och för
fattningar, och enligt dessa få icke reservläkare i flottan utkommen
deras vid sådana tillfällen; icke heller äro de skyldiga att mottaga 
dylika kommenderingar. Således kan jag icke deltaga i ett beslut 
beträffande något sådant.

För öfrigt skulle jag vilja instämma i hvad den sista talaren 
yttrade i slutet af sitt anförande, då jag också tror, att. hela miiitär- 
läkareväsendet är i behof af en fullständig omorganisation.

Herr Petersson i Påboda: Den siste ärade talaren har gjort 
sig till lagtolkare, då han påstod, att reservläkarne vid flottan icke 
äro skyldiga att mottaga kommendering till några större öfningar.
Jag tilltror mig icke att vara en sådan lagtolkare, men det står dock 
alldeles tydligt föreskrifvet, att reservläkare skola tjänstgöra vid krig 
och större rustningar. Hvilka nu dessa större rustningar äro och huru 
föreskriften skall tolkas, det tillåter jag mig icke att afgöra; det 
lärer väl tillkomma Kungl. Maj:t att afgöra. I fråga om reservläkares 
vid armén tjänstgöringsskyldighet i fredstid finnes icke heller någon 
bestämd föreskrift, utan det är öfverlämnadt åt Kungl. Maj:t att afgöra 
det efter hvad bebofvet anses kräfva.

För öfrigt anser jag mig äga en viss rättighet att icke taga för 
godt allt hvad den ärade ledamoten af medicinalstyrelsen yttrar. Då 
han nyss hade ordet, yttrade han vid en jämförelse mellan flottans
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och arméns läkare, att stipendiaterna af första klassen vid flottan 
hade en lön af 1,200 kronor, hvarför han ansåg, att dessa stipendiater 
vid armén borde hafva detsamma. Såvidt jag kan finna, förekomma 
icke några stipendiater af första klassen vid flottan, utan där finnes 
marinläkare af andra graden, och dessa, som äro tillsatta på annat 
sätt, åtnjuta en aflöning af 1,200 kronor. Några stipendiater med 
högre aflöning än 600 kronor förekomma däremot icke.

Herr Andersson i Västra Nöbbelöf: Jag vill endast gent emot 
talaren på stoekholmslänsbänken säga, att jag icke sagt, att man skall 
gå utöfver lag och författningar; han bör icke misstolka mina ord på 
sådant sätt. Jag har sagt, »att då han tillhör medicinalstyrelsen och 
denna styrelse, bland annat, har till åliggande att öfvervaka hälso
vården icke endast under fred utan äfven i krig, så borde han söka 
bidraga till utfärdande af en författning, hvarigenom det blefve möj
ligt att bereda reservläkarne vid flottan sådan öfning, att de kunde 
blifva till nytta såsom sig borde under krig».

Sedan öfverläggningen härmed förklarats afslutad samt herr tal
mannen framställt proposition å de därunder gjorda yrkandena, biföll 
kammaren utskottets hemställan.

Punkternål 11 och 12.

Hvad utskottet hemställt bifölls.

Ang. höjning Punkten 13, angående höjning af anslaget till rese- och traktaments- 
af anslaget penningar. 

till rese- och r °
trahtaments-
penningar. Kungl. Maj:t hade under punkten 13 af denna hufvudtitel före-

slagit Riksdagen att höja anslaget till rese- och traktamentspenningar, 
nu 164,376 kronor, med 30,624 kronor till 195,000 kronor.

Utskottet hemställde, att Kungl. Maj:ts förevarande framställning: 
måtte af Riksdagen bifallas.

Sedan punkten föredragits, begärdes ordet af

Herr Sandin: Den oupphörliga ökning af budgeten, som vi 
ständigt bevittna, alstrar inom landet ett visst bekymmer och en viss 
oro. Denna oro gör sig äfven gällande inom denna kammare, och 
man undrar, om det icke finnes någon möjlighet till afknappning och 
afprutning på dessa ständigt ökade anslag. Då man läser statsverks
propositionen, finner man, att det oupphörligen förekommer anslags- 
kraf, hvarigenom budgeten ökas med större eller mindre belopp; att 
någon minskning i utgifterna sker, finner man sällan.

Det förekommer nu uti 13 punkten af det föredragna utlåtandet 
rörande fjärde hufvudtiteln ett anslag, beträffande hvilket det synes 
mig som om man borde öfverväga huruvida icke en afprutning på. 
det begärda beloppet af 30,624 kronor skulle kunna äga rum.
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Afprutningen synes mig kunna ske, då det gäller kostnaderna Ang- höjning 
för utbetalning af pensioner till soldater i riket. Dessa pensioner 
äro mycket obetydliga i förhållande till den ersättning, som uppbäres tralttaments- 
af personer hvilka resa omkring och utbetala dessa pensioner. Jag penningar. 
stod eu gång vid en gästgifvaregård i Värmland, till hvilken både (Forts.) 
samlats fyra eller fem gamla utslitna soldater för att af intendenten 
emottaga den lilla pension, hvartill de voro berättigade. Jag frågade 
en af dem, huru mycket ban hade rätt att uppbära. Jag erinrar mig 
nu icke riktigt beloppet, men jag vill minnas, att det var 6 kronor 
ban skulle utkvittera. Dessa gamla soldater hade således kallats eu 
lång väg till denna gästgifvaregård för att möta intendenten. Soldatens 
svar slog mig emellertid med häpnad. Jag ville icke vidare tala 
med dem, ty jag såg borta i en backe ett fint ekipage, förspändt 
med två hästar, i hvilket intendenten satt, som skulle utbetala dessa 
kronor.

Jag frågar nu, om det icke vore möjligt att utbetala dessa pen
sioner till soldaterna på annat sätt än som nu praktiseras. Det före
faller mig, som om en sådan obetydlig pension mycket väl skulle 
kunna sändas genom postanvisning, hvilket då kostar 15 öre, eller 
att för detta ändamål andra myndigheter, såsom kronofogdar, läns
män eller fjärdingsman anlitades. Soldaterna kunna för öfrigt mycket 
väl uppbära dessa fattiga 6 eller 12 kronor i vederbörande pastors
expedition, för såvidt man icke kan hitta på någon annan myndighet.
Man gjorde soldaten en god tjänst, om man läte honom stå vid sitt 
arbete och befriade honom från att gå en eller två mil för att upp
bära dessa pensioner.

Vi hafva under Riksdagens gång i år beslutat en skrifvelse till 
Kungl. Magt med begäran om inställande af de s. k. höstmönst
ringarna. Skulle nu dessa blifva inställda och äfven andra anord
ningar för utbetalande af dessa pensioner vidtagas, så synes det mig, 
att det anslagsbebof af 30,624 kronor, hvarom 13 punkten handlar, 
skulle kunna utgå. Jag anhåller därför, herr talman, att få yrka 
afslag å utskottets hemställan om förhöjningen i den nu föredragna 
punkten.

Häruti instämde herr Hammarström.

Chefen för landtförsvarsdepartementet, herr statsrådet Virgin:
Herr talman, mina herrar! Den föregående talaren har här något 
vidrört frågan om det sätt, hvarpå utbetalningen af gratial och under
stöd åt gamla militärer för närvarande äger rum, och han har därvid 
påpekat, hurusom regementsintendenten reser omkring och på s. k. 
gratialistmöten utbetalar de små pensionsbelopp, hvarom här är fråga.
Det har sedan länge varit en önskan att få denna utan tvifvel all
deles otidsenliga anordning afskaffad, men detta har mött en del 
svårigheter. För närvarande pågår emellertid en utredning om, huru 
denna sak må på bästa sätt kunna ordnas. Sannolikt kommer man 
att härvidlag anlita kronobetjäningens hjälp; posten är kanske icke 
alltid så lämplig bär, ty man bör icke skicka ett pensionsbelopp till 
en person utan att veta, att han verkligen ännu i är lifvet, och det
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Ang. höjning skulle i sådant fall alltid erbjuda vissa svårigheter att kunna hålla 
till ‘refe-^ochrec^a därpå, men. med kronobetjäningens tillhjälp torde saken nu icke 
traktamente-Yara så synnerligen svår att ordna. Uppmärksamheten är ju redan 
penningar, fäst härpå, och utan tvifvel skulle en sådan ändring medföra vissa 

(Ports.)! besparingar. Äfven skulle detta blifva fallet, om en sådan förändring 
komme till stånd, hvarom Riksdagen i år skrifvit till Kungl. Maj:t, 
nämligen att höstmönstringarna med de värnpliktige måtte inställas 
eller, rättare sagdt, ersättas med hvad som redan är tillåtet, d. v. s. 
insändande från de värnpliktige af vissa uppgifter.

Jag vill påpeka, att detta anslag till rese- och traktamentspen- 
ningar, som j u är af förslagsanslags natur, tyvärr har under de senare 
åren rätt betydligt öfverskridits, och då Riksdagen alltid varit ange
lägen om, att förslagsanslag skola såvidt möjligt upptagas till sitt 
verkliga belopp, så att budgeten går ihop och man icke finner, att 
man har en Slöra i budgeten och en annan i räkenskaperna, förefaller 
det mig, som om det vore lämpligt att nu bevilja den förhöjning af 
detta anslag, som Kungl. Maj:t här föreslagit. Därigenom skulle man 
just närma sig det af Riksdagen framhållna önskemålet, nämligen att 
detta förslagsanslag sättes till det belopp, hvartill det sedermera vid 
årets slut befinnes hafva uppgått.

Herr Zetterstrand: Herr talman! Jag har naturligtvis icke
något annat yrkande att göra än på bifall till statsutskottets hem
ställan i nu förevarande punkt, men jag har ansett mig böra under
stryka den af den första talaren här gjorda framställningen och ut
tala, att det är en allmän önskan, att nu ifrågavarande missförhållande 
måtte med det allra snaraste undanrödja^.

Herr Olofsson instämde häruti.

Herr Sandin: Det har från statsråd sbänken framhållits, att det
i detta fäll skulle förefinnas vissa svårigheter att kunna hålla reda 
på, huruvida dessa gamla pensionerade soldater fortfarande äro i 
lifvet eller icke. Ja, det är sant, att dylika svårigheter här kunna 
göra sig gällande, men om saken så ordnades, att pensionerna utbe
talades genom pastorsexpeditionerna, så skulle — därom är jag full
komligt öfvertygad — pastor ögonblickligen underrätta, huruvida sol
daterna i fråga äro i lifvet eller icke.

Jag vidhåller mitt yrkande om afslag å utskottets hemställan, 
att nu förevarande anslag måtte höjas med 30,624 kronor.

Herr Andersson i Västra Nöbbelöf: Herr talman! Jag vill i
likhet med åtskilliga andra talare uttala den önskan, att en förändring 
i nu ifrågavarande förhållande måtte komma till stånd. Såsom vi 
emellertid hörde af herr statsrådet och chefen för kungl. landtför
svarsdepartementet är ett förslag till ändrade bestämmelser i detta 
afseende under utarbetande.

Här har mycket riktigt anmärkts, att det anslag, hvarom här är 
fråga, är ett förslagsanslag, så »it det gör alldeles detsamma, om man 
bifaller eller afslår den af Kungl. Maj:t här gjorda, af statsutskottet
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förordade framställningen om höjning af detta anslag, ty hvad som 
behöfves för det med anslaget afsedda ändamålet, tages i alla fall 
ut. Redan vid remissen af statsverkspropositionen gjordes emellertid 
den anmärkningen, att vissa förslagsanslag betydligt öfverskridits, 
och äfven det nu ifrågavarande i ganska väsentlig grad. Jag anser 
det på grund häraf vara klokt att bifalla utskottets nu förevarande 
hemställan. Penningarna gå ju åt i alla fall, och då det sålunda icke 
är något, som man vinner genom att här sätta beloppet lägre, ber jag 
att få yrka bifall till utskottets förslag.

Härmed var öfverläggningen afslutad. Efter af herr talmannen 
gifna propositioner i ämnet biföll kammaren utskottets hemställan.

PunMerna 14—18.

Hvad utskottet hemställt bifölls.

Punkten 10, angående anslaget till de värnpliktiges aflöning, in
skrifning och redovisning in. m.

Uti" tre inom Andra Kammaren väckta motioner hade framställts 
nedannämnda förslag angående dagaflöningen åt de värnpliktige under

Angående 
dagaflöningen 
till de värn

pliktige.

öfningstiden.
Af herr A. Magnusson i Salstad, med hvilken herr O. N. Olsson 

i Heden instämt, hade i motionen n:o 39 föreslagits,
att Riksdagen ville besluta, det aflöningen till de värnpliktige 

skulle äfven under deras rekrytutbildning bestämmas till 50 öre per 
dag från och med innevarande år samt att denna aflöning vid hvarje 
månads slut för den gångna månaden skulle utbetalas till de värn
pliktige själfva.

Herr P. Zimdahl hade uti motionen n:o 105 hemställt, att Riks
dagen ville besluta, att dagaflöningen till de värnpliktige såväl under 
rekryt- som repetitionsöfningarne måtte bestämmas till 50 öre per 
man och dag samt att den förhöjda dagaflöningen måtte vinna tillämp
ning från och med nästkommande år 1906.

"Slutligen hade herr S. Nordström i Höglunda i motion n:o 110, 
i hvars syfte herr J. Andersson i Baggböle instämt, föreslagit, att 
Riksdagen måtte från och med nästkommande år anslå nödiga medel 
till de värnpliktiges dagaflöning med 50 öre per dag under såväl 
rekryt- som repetitionsöfningarne, in- och utryckningsdagarne däri 
inberäknade, samt att af dessa medel 25 öre skulle utbetalas successivt 
under öfningstiderna och återstående 25 öre vid slutet af hvarje års 
öfningar.

Utskottet hemställde, att Riksdagen, med afslag å herrar Magnus
sons, Zimdahls och Nordströms förevarande motioner, måtte uti riks- 
staten för år 1906 uppföra anslaget till de värnpliktiges aflöning, in
skrifning och redovisning m. m. till oförändradt belopp.

Vid punkten hade emellertid fogats reservation af herrar Persson 
i Tallberg, Olsson i Fläsbro och Lindgren i Islingby, hvilka föreslagit,
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dtaamltL-n. -,att.. Riks„dagen> i anledning af herrar Magnussons, Zimdahls och 
till de värn- i?,rclstr°ms förevarande motioner, måtte för bestämmande af de värn- 

pliktige. plihtiges dagaflöning till 50 öre öka anslaget till de värnpliktiges
(Forts.) aflöning, inskrifning och redovisning m. m., nu 2,075,693 kronor,

med 1,050,825 kronor till 3,126,518 kronor.

Efter uppläsandet af utskottets hemställan yttrade

Herr Lindgren, i Islingby: Herr talman! Jag anser för min
del, att den nu föreliggande motionen bör här bifallas, då det näm
ligen är många skäl, som tala för, att aflöningen till de värnpliktige 
under deras rekrytutbildning höjes till 50 "öre per dag. Jag har 
äfven därför inom utskottet förenat mig med herrar Daniel Persson 
och Olsson, i Fläsbro i den af dem afgifna reservationen mot det slut, 
hvartill utskottet i denna punkt kommit, och jag ber nu, herr talman, 
att få. yrka afslag å utskottets hemställan och bifall till nämnda re
servation.

Häruti instämde herrar Nordström i Höglunda och Hammarström.

Herr Magnusson i Salstad: Den nu föreliggande frågan har
vant före. vid alla riksdagar efter år 1901, då denna dagaflöning till 
de värnpliktige sänktes från 50 öre till det belopp, hvarmed det för 
närvarande utgår, nämligen 20 öre. Anledningen till, att jag fram
kommit med. min motion om förhöjning af denna dagaflöning, är den, 
att jag åt mina valmän blifvit uppmanad att väcka ett sådant förslag. 
Jag vet således, att jag har dem på min sida i denna sak, och ja»- 
tror mig med. säkerhet kunna påstå, att de flesta af Sveriges allmoge 
skola med tillfredsställelse hälsa eu sådan åtgärd som den af mig 
här ifrågasatta, och i synnerhet torde detta vara fallet med de mindre- 
bemedlade i samhället. Jag vet visserligen mycket väi, att det är 
många af de värnpliktige, som icke behöfva någon dagaflöning alls, 
men då det icke är möjligt att uppdraga någon gräns mellan de 
värnpliktige, som verkligen behöfva dagaflöning och de, som icke 
behöfva sådan, är man ju nödsakad att gifva samma dagaflöning åt 
allesammans.

I. min hemtrakt finnes det s. k. jordtorpare, hvilka fullgöra sina 
skyldigheter till jordägaren genom ett visst antal dagsverken, olika 
för olika torp. Det är ju alldeles tydligt, att torparen icke kan själ!' 
göra dessa dagsverken, utan att han därtill måste lega någon annan 
person. Om emellertid torparen har eu son, som är tillräckligt vuxen, 
kan denne vara fadern en god hjälp vid fullgörandet af dagsverks
skyldigheten. Men när så sonen skall ut och fullgöra sin värnplikt, 
mister torparen denna sin hjälp, och han måste då underkasta sig 
stora uppoffringar för att kunna ordentligt utgöra de föreskrifna dags” 
verkena. Men icke nog med detta, mina herrar, han kan icke skicka 
i väg sin pojke till beväringsmötet utan ett öre på fickan, utan han 
maste alltid gifva honom en eller annan krona, och mången gång- 
måste han då kanske låna dessa penningar och måhända äfven sätta 
pant för lånet, om han icke är betrodd. Detta kan naturligtvis icke-



vara treflig);. Om däremot de värnpliktige finge 50 öre om dagen Angående 
och dessa penningar utbetalades t. ex. två gånger i månaden, skulle 
alla sådana där obehagligheter undvikas. Jag har väckt min motion pnktige. 
just med hänsyn till dessa nödlidande och dessa, som verkligen be- (Forts.) 
höfva ekonomisk hjälp, och jag ber herrarne att äfven något tänka 
på dem och deras svåra ställning. Jag hoppas och tror, att Andra 
Kammaren fortfarande som hittills skall vara med om att höja dag- 
afiöningen till de värnpliktige från det nuvarande beloppet, 20 öre, 
till 50 öre.

Jag yrkar således, herr talman, bifall till den af herr Daniel 
Persson m. fl. vid denna punkt afgifna reservationen.

Herr Andersson i Västra Nöbbelöf': Det gäller här en gammal 
fråga, som —- tror jag — det icke är mycket skäl att vidare orda 
om här i Andra Kammaren, och jag skall icke heller närmare inlåta 
mig på densamma. Riksdagen har ju tre gånger förut afslagit då 
väckta motioner om en förhöjning af de värnpliktiges dagaflöning.
Såsom herrarne veta, är det meningen, att rekrytöfningarna från och 
med ingången af år 1909 skola komma att till största delen förläggas 
till vintertiden, och endast pågå en kortare tid på sommaren, och 
förhållandet torde väl vara det, att tiden icke är så dyrbar för de 
värnpliktige på vintern som på sommaren. Detta har för utskottet 
varit eu anledning att afstyrka den här ifrågasatta förhöjningen af 
de värnpliktiges dagaflöning.

Jag ber, herr talman, att få yrka afslag å motionerna och bifall 
till utskottets hemställan.

Herr Zimdahl: Herr talman! Trots den stora respekt, som
jag hyser för statsutskottet och särskildt för den siste ärade talaren, 
skall jag dock tillåta mig att yrka bifall till den vid denna punkt 
afgifna reservationen. Jag gör detta så mycket hellre, som jag är 
lifligt öfvertygad om, att den" förhöjning i anslagen för militära ända
mål, hvarom här är fråga, skulle vara synnerligen väl använda pen
ningar. Det har sagts, att man icke skall ha ersättning för det, att 
man lär sig föra vapen, och det kan ju vara sant, men å andra sidan 
kan det icke nekas till, att vapenöfningarna äro för många af de 
värnpliktige en synnerligen stor börda, och särskildt gäller detta i 
fråga om arbetare och tjänare, som skola lämna sin tjänst eller med 
andra ord sin inkomst. Dessa fättiga personer äro i ordets fullaste 
mening i behof af en dylik penninghjälp. Jag tror därför för min 
del, att det vore val betänkt af Riksdagen och särskildt Andra 
Kammaren att så snart som möjligt lämna sitt bifall till detta förslag, 
som säkerligen skall oupphörligen återkomma, till dess att det slut
ligen går igenom.

Jag ber, som sagdt, herr talman, att få yrka bifall till reserva
tionen.

I detta anförande instämde herrar Andersson i Baggböle, Hazén,
Ericsson i Afberga, Danielsson, Lindgren i Örebro, Eultlirantz och 
Johanson i Mossebo.
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Angående Herr Olsson i Heden: Herr talman! De skäl, som, enligt hvad 
till dT^cärn- ^en ära^e statsutskottsledamoten här nyss nämnde, varit bestämmande 

pliktige. för utskottets ställning till denna fråga i år, anser jag vara alltför 
(Forts.) underhaltiga för att härvidlag kunna vara afgörande. Den ärade tala

ren framhöll, att från och med ingången af år 1909 skulle värnplikts
öfningarna komma att till största delen förläggas till vintertiden, och 
denna tid skulle .icke vara så dyrbar för de värnpliktige, att någon 
ersättning borde .ifrågakomma. Jag anser, att hvilken tid mangan 
väljer för. värnpliktsöfningarna, blir denna tid dock ganska dyrbar 
för den mindre bemedlade klassen.

Man arbetar ju nu för tiden på att utjämna de bördor, som med 
hänsyn till statens, utgifter måste påläggas medborgarne, och man 
har i sådant syfte infört progressiv beskattning o. d., på det att bör
dorna må mera träffa dem, som ha bättre förmåga att bära dem. 
Jag anser, att det vore i full öfverensstämmelse med dessa sträfvan- 
den att bevilja de värnpliktige någon större dagaflöning. Man svarar 
emellertid på detta — det vet jag, ty jag har redan hört det — att 
det här är fråga om något, som alla höra lika utgöra, att det här 
gäller en för alla lika individuell skyldighet. Men det är väl icke 
så i alla fall. Det blir väl ändå skillnad mellan den förmögne och 
den, som måste sätta bort en särskildt för hans utkomst dyrbar tid,, 
och äfven om den icke såväl som den fattige måste utgifva ett visst 
kontant belopp, blir detta nog mera betungande för den fattige än 
för den rike, så att det blir val alltid en skillnad på, huru det ställer 
sig i detta fall för de bättre situerade och för de mindre väl situe
rade i samhället. För den, som är uteslutande hänvisad till sitt ar
bete för att kunna försörja icke allenast sig själf, utan mången gäng 
måhända äfven sin familj, blifva dessa värnpliktsöfningar mycket 
kännbara.

Det förvånar mig ganska mycket, att icke flera af våra ärade 
statsutskottsledamöter från denna kammare kunnat förena sig med 
reservanterna i deras förslag., ty säkert är, att detta är en fråga, som 
mycket lifligt intresserar vida lager af vårt folk och mest just den 
del af folket, hvars representanter vi framför allt böra anse oss vara.

Jag ber att få yrka bifall till den vid denna punkt afgifna, vid 
betänkandet fogade reservationen.

Herr Jansson i Edsbäcken: Herr talman, mina herrar! Jag 
kan visserligen erkänna, att den ärade talaren från statsutskottet 
hade rätt, då han sade, att när värnpliktsöfningarna komma att till 
största delen förläggas till vintertiden, blir den tid, som de värnplik
tige måste offra för dessa öfningar, icke så dyrbar som i den hän
delse öfningarna skulle pågå under sommaren, men jag kan icke 
finna, att detta utgör något skäl att afslå de motioner, som nu fram
lagts i detta ämne, då ju ännu så länge öfningarna fortgå sommartid.

Men det är icke nog med att de värnpliktige få "sätta bort tid 
för dessa öfningar, utan de måste också söka skaffa sig kontant un
derstöd från hemmen eller från annat ' håll, och detta nödgas de 
nog äfven göra, sedan öfningarna blifvit förlagda till vintertiden. 
Jag vet, att så verkligen är förhållandet, ty jag hade en son, som
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fullgjorde sin värnplikt förlidet år, och oaktadt lian är absolut nyk- Angående 
ter, behöfde han understöd från hemmet för att kunna taga sig drag- dag aflöning en 
ligt fram under öfningstiden. ^ * pliktige."

Jag anser, att vi här i Andra Kammaren borde behjärta denna (Forts.) 
fråga mer, än som hittills skett. Ehuru det icke finnes den ringaste 
utsikt för, att medkammaren skall vara mera benägen i är än före
gående år att bifalla reservanternas förslag, kan jag ändock icke 
underlåta att här yrka bifall till detsamma. Jag hoppas och tror, 
att denna fråga, äfven om den skulle falla i år, icke därför skall do 
bort, utan i eu eller annan form komma tillbaka framdeles.

Herr talman, jag ber att få yrka bifall till reservationen.

Med herr Jansson i Edsbäcken förenade sig herrar Biesért,
Johansson i Öija, Johansson i Jönköping, Johansson i Aflösa, BäJ,
Hörnsten och Holmgren.

Herr Bergendahl: Skälen för och emot i denna sak ha så 
ofta framförts i denna kammare, att jag nog kan förstå, att det måste 
verka tröttande, att de här återupprepas, men jag kan dock icke 
underlåta att nu framlägga några synpunkter till stöd för stats
utskottets uppfattning i frågan.

Det erkännes här från den motsatta sidan, att det är många af 
de värnpliktige, som icke behöfva den nu ifrågasatta högre dag- 
aflöningen. Enligt min öfvertygelse är det ett ganska ringa fåtal, 
för hvilket en sådan ökad dagaflöning skulle blifva till verklig nytta, 
ty på de flesta händer skulle nog icke dessa penningar blifva bespa
rade medel. Men, säger man, då man icke kan särskilja dem, som 
ha behof af eu ökad dagaflöning, från dem, som icke äro i behof 
däraf, så måste man taga alla öfver en bank, och därför skulle man 
kasta ut öfver en million kronor och betala till de värnpliktige mycket 
mer, än man gör i något annat land.

Jag vill emellertid fråga, om det icke finnes någon möjlighet 
att på annan väg gifva ökad ersättning åt dessa, som just äro i behof 
däraf. Jag tänker därvid på de fall, då en värnpliktigs föräldrar 
eller andra anhöriga hafva hjälp af dennes arbete och komma i nöd
ställd belägenhet därför att han tages ut för att fullgöra sin vapen
tjänst, och jag tänker mig äfven det fall, då den värnpliktige själf 
efter öfningarnas slut icke får återgå till arbete, hvaraf han Käft sitt 
uppehälle och på grund däraf kommer i nödställd belägenhet. Skulle 
icke i sådana ömmande fall en särskild godtgörelse kunna gifvas, 
om Riksdagen för detta ändamål ställde till Kungl. Maj:ts förfogande 
ett belopp, som efter en noggrant verkställd undersökning finge af 
de kommunala myndigheterna utdelas till dem, som genom värnplik
tens fullgörande kommit i nödställd belägenhet. I sådant fall kräfdes 
ett jämförelsevis ringa belopp och de beviljade medlen komme dem 
till godo, hvilka hade verkligt behof af ökad ersättning. Att ett 
sådant förfarande skulle vara praktiskt outförbart, kan jag icke med
gifva. Jag kan peka på ett analogt förhållande. Om t. ex. en person 
under oafbrutet 5 år vistats borta från den kommun, där han har 
hemortsrätt, och kommer i nödställd belägenhet, bär kommunen rätt
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Angående att för understöd, som till honom lämnas, få ersättning af medel, 
tiUdTZär™som för dett.a ändamål »ro ställda till Kungl. Maj:ts disposition. 

pliktige. Skulle man icke på sådan väg kunna nå målet att gifva ökad godt- 
(Forts.) görelse åt dem, som däraf kunna vara i verkligt behof? Om en

motion förelegat i detta syfte, hade, synes det mig, icke funnits an
ledning att sätta sig emot densamma; men att nu, därför att några 
»ro i behof af en ökad dagaflöning, kasta ut en så stor summa, som 
det här är fråga om, det kan svårligen anses som en klok hushåll
ning.

Nu säges det visserligen, att staten kräfver af de värnpliktige, 
att de skola offra tid och krafter för det allmänna, och därför skola 
de ha ep dagaflöning, som icke är för njugg. Men för hvilka offra 
de sin tid och sina krafter, när de vapenöfvas? År det företrädesvis 
för oss gamla, som icke hafva så lång tid kvar att lefva? År det 
icke just för sig själfva de göra det, för de unga, som skola taga i 
arf de materiella och andliga förmåner, som skapades? År det icke 
de värnpliktiga själfva, som böra vara företrädesvis intresserade af 
att få njuta dessa förmåner i ett fritt och själfständigt land? Böra 
de icke vara intresserade att få utbilda sig för att kunna försvara 
dessa förmåner, och skola icke de, liksom vi nu, fördra, att deras 
efterkommande i sin ordning fullgöra denna skyldighet?

Nu invänder man, att det icke är alla, som äro underkastade 
skyldigheten att öfva sig i vapnens bruk, utan att de finnas, som 
blifva befriade därifrån. Ja, så är visserligen förhållandet. Men om 
vi både här tvenne ynglingar, den ene frisk och stark och sålunda 
skyldig att fullgöra värnplikten och den andre klen och svag, så att 
han måste befrias, och den sistnämnde tillfrågades: vill ni hafva den 
andres kraft och hälsa emot skyldigheten att fullgöra värnplikten — 
så undrar jag, om han skulle tveka om svaret. Nej, det är icke de, 
som blifva befriade från värnplikten, som hafva det bäst; det är nog 
de andra, som få fullgöra värnplikten, som äro de lyckligt lottade!

Om, såsom jag redan sagt, ett förslag förelegat att gifva ökad 
ersättning, där värnpliktens fullgörande föraniedt ömmande omstän
digheter, då hade man naturligtvis icke haft skäl att sätta sig emot 
ett sådant förslag. Men så som förslaget nu föreligger, då ersättnin
gen skulle komma så många till del, som icke äro i behof däraf, 
tror jag, att man har all anledning att motsätta sig detsamma, och 
jag ber därför att få yrka bifall till statsutskottets hemställan i före
varande punkt.

Herr Matsson: I enlighet med hvad en länskamrat nyss an
tydde, måste man — ehuru det äfven gifves andra synpunkter — 
betrakta värnpliktens fullgörande såsom ett onus, hvilket drabbar de 
värnpliktiges föräldrar desto hårdare i förhållande till antalet söner, 
som de hafva att lämna till undergående af dessa öfningar. Detta 
innebär ovedersägligen en orättvisa, alldenstund skatteförmågan i 
regel snarare torde kunna anses stå i ett omvändt än i ett direkt 
förhållande till barnantalet inom en familj. Då detta missförhållande 
kan i någon mån afhjälpas därigenom, att dagaflöningen till de värn-
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pliktige höjes, skall jag be att få instämma med dem, som yrka Angående 
bifall till reservationen. dagaHön,ingen

till de värn-
Herr Hammarström: Då jag instämt med en föregående talare, fports)' 

hade jag icke tänkt yttra mig i denna fråga, om icke under diskus- 1 '
sionen ett och annat förekommit, som jag skall be att få något be
möta.

Först och. främst vill jag erinra herrarne om, att enligt den 
gamla härordningen, som vi hade förut, våra soldater fingo aflöning, 
fastän de frivilligt ingingo i hären. Våra värnpliktige äter tvingas 
in i hären, men man vill dock icke gifva dem så mycket, att de 
kunna lefva ordentligt under den tid, som öfningarne pågå. Detta 
är en viktig synpunkt, som man måste räkna med.

Den. näst föregående ärade talaren sade, att det säkerligen icke 
skulle blifva några besparingar af den dagaflöniDg, som här föreslagits.
Ja, det tror äfven jag. Dessa medel skulle nog gå åt under den 
långa tid våra värnpliktige öfvas, men det blefve ju i alla fall eu 
hjälp. Det är ju sä — såsom en föregående talare sade — att de 
fattige. värnpliktige måste från hemmen få hvad de behöfva, men i 
de fattiga hemmen behöfva de nog sina slantar själfva.

Den näst föregående talaren sade också, att det endast vore ett 
fåtal, som kunde anses vara i behof af denna förhöjda dagaflöning.
Jag skall däremot be att få uttala den meningen, att det är fåtalet, 
som icke behöfver den. Det stora flertalet af dem, som skola öfvas, 
tillhör nog den betungade arbetsklassen eller medelklassen, och följ
aktligen är det nog så, att det är flertalet och icke fåtalet, som är i 
behof af förhöjningen.

Jag skall be att få uttala såsom min mening, att oron i landet 
icke kommer att. lägga sig, förrän man får det ordnadt så, att de 
värnpliktige få sig något mera tilldeladt. Jag tror — såsom en 
talare redan förut påpekat — att det bidrager mycket till emigrationen, 
att de värnpliktige hafva det så ställdt, under den tid öfningarne 
pågå, att de komma i svårigheter. De förlora sina platser och hafva 
svårt att sedan få nya.

Herr talman, jag skall be att få instämma i yrkandet på bifall 
till reservationen.

Onsdagen den 22 Mars.

Herr Nordström i Böglunda: Jag har begärt ordet för att pro
testera emot herr Bergendahis påstående, att det blott skulle vara ett 
fatal af de värnpliktige, som skulle behöfva detta understöd. Det är 
allt flertalet, som är i behof däraf. Det är icke endast arbetande 
söner, som behöfva det; tv de smärre hemmansägarnes söner tror jag 
hafva lika stort behof af understöd. Det har redan blifvit påpekadt, 
att det icke går att. lefva på kronans kost, utan att de värnpliktige 
måste hafva något i kassan för att kunna existera och icke blott
ställa sin hälsa.

Det har också påpekats, hvilken inverkan detta har på emigra
tionen. Jag representerar en ort, där detta förhållande är i hög grad 
kännbart. .Det är där högst svårt att få ordentliga drängar till följd 
af emigrationen. Då jag resonerat med befolkningen i min hem- 
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Angående trakt om denna sak, har jag fått det svaret: ja, hellre än vi släppa 
V^ra söner Axvalla hed, må de i Guds namn gå till Amerika. 

pliktige. "Detta är förvisso en sak att tänka på. Jag tror, att det är att sila 
(Forts.) mygg och svälja kameler, då man vägrar att bevilja 1,000,000 kronor 

för att tillgodose det behof, som i nu förevarande afseende gör sig 
gällande, öfverallt i hela landet finnes en allmän opinion för en 
dylik förhöjning af de värnpliktiges aflöning, och det väckte synner
ligen stor misstämning och ovilja, då man nedsatte denna aflöning 
från 50 till 20 öre. Jag hänvisar än en gång till förhållandena på 
den ort, som jag representerar. Jag tror för min del, att denna fråga 
icke kommer att do, förrän denna högre aflöning slutligen blifvit 
beviljad.

Jag yrkar bifall till reservationen.

Herr vice talmannen: Herr talman! Jag hade förvisso icke
tänkt att äfven denna gång yttra mig i föreliggande fråga, eftersom 
jag förut nästan hvarje år af de senaste riksdagarne haft anledning 
att i densamma uttala min mening, hvilken således för alla kamma
rens ledamöter bör vara väl bekant.

Jag har varit förhindrad att inom statsutskottet deltaga i denna 
hufvudtitels behandling, men därest det beredts mig tillfälle därtill, 
hade jag säkerligen varit med om att i denna punkt bidraga till det 
slut, hvartill utskottet där kommit. Jag hade gjort detta icke endast 
på grund af de skäl, som nu under öfverläggningen blifvit fram
förda för bifall till punkten, utan äfven på grund af andra.

Min tanke har särskildr kommit att hvila vid en sak, som bär 
under diskussionen framhållits, den saken nämligen, att det under 
värnpliksöfningarne icke skulle gå för sig att lefva på den kost, kronan 
består. Jag vet icke, huru det förhåller sig med kronans kost vid 
alla lägerplatser, men det vet jag, att den kost, kronan består våra 
värnpliktige inom Blekinge, på senare tid blifvit så väsentligt för
bättrad, att jag vågar påstå, det hvem som helst af oss kaa äta den. 
Jag har själ!- en son, som undergått sin vapenöfning å Bredåkra 
lägerplats inom nämnda provins. Han fick af mig, när han reste till 
mötet, en helt liten summa penningar, och däraf hade han åtskilligt 
kvar, när han kom hem. Han förklarade, att han under hela tiden 
lefvat godt på kronans kost.

Det har sagts, att man måste gifva de värnpliktige hvad de 
behöfva. Ja, det vill jag också vara med om. Men jag anser icke 
de värnpliktiges förnämsta behof vara en ökad dagaflöning, utan 
det viktigaste är enligt min tanke, att man tagel- vara på deras hälsa, 
så att den icke tager någon skada. Består kronan våra värnpliktige 
en reell föda och blifva de i sanitärt hänseende väl tillgodosedda 
samt erhålla de en human och rättvis behandling från befälets sida, 
tror jag de kunna vara nöjda med den nuvarande dagaflöningen.

På de af mig nu i korthet anförda skäl anhåller jag att få yrka 
bifall till statsutskottets förslag i denna punkt.

Herr Eriksson i Bäck: Herr Nordström i Höglunda yttrade,
att eu mängd värnpliktige hellre reste till Amerika, än de under-
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kastade sig vapenöfningar å Axvall. Ja, de, som ha eu sådan afsky 
för vapenöfningarne och en sådan känsla för fosterlandet, tror jag 
icke man bör gifva 30 öres högre dagaflöning. Min öfvertygelse är 
likväl, att det egentligen icke är för exercisens skull de resa till 
Amerika, utan att det är af andra orsaker. De, som i alla händelser 
äro betänkta på att resa till Amerika, resonera nog som så: när vi 
ändå skola resa, kunna vi gärna göra det, innan vi undergått vapen
öfningarne, ty då slippa vi från dem.

Herr Hammarström yttrade, att, enär de gamle soldaterna hade 
aflöning, beväringen också borde ha högre aflöning än den de nu ha. 
Det är dock skillnad på det gamla systemet med stammanskap och 
den nuvarande beväringen. Stammanskapet voro lejda fosterlands- 
försvarare, medan åter de senare genom värnpliktsöfningarne endast 
fullgöra en allmän skyldighet.

Herr Hammarström sade också, att många af de värnpliktige för
lorade sina platser därför, att de måste vara borta från dem under 
öfningstiden. Ja, det är möjligt; men icke kan väl en ökning i dag- 
aflöningen med 30 öre förhjälpa dem till att behålla sina platser, och 
i motsatt fall blefve den en ringa ersättning för platsernas mistning.

Man har också talat om, huru svårt det är för den fattige i jäm
förelse med den rike att nödtorfteligen kunna reda sig under exercis
tiden. Ja, men vi böra också besinna, att det i hemlifvet är skill
nad på den fattiges och rikes anspråk. Ha de, som nu tycka, att 
de icke kunna reda sig med en dagaflöning af 20 öre, råd till att 
kosta på sig något mera, må de göra det; ha de det icke, må de 
reda sig på dessa 20 öre.

För min egen del vill jag erkänna, att jag nog tycker, att 20 
öre är väl litet, och jag har inom vederbörande afdelning i utskottet 
såväl för två år sedan som i år föreslagit förhöjning med 10 öre till 
30 öre om dagen, men icke någondera gången vunnit sympati härför 
bland Andra Kammarens ledamöter i afdelningen, och jag har då 
icke ansett, att jag borde reservera mig mot utskottets förslag. Jag 
bar dock på samma gång förmenat, att en dagaflöning af 50 öre vore 
något mera, än som skäligen borde gifvas de värnpliktige under 
vistelsen på exercisfältet.

Då icke under diskussionen bär i kammaren vid de tillfällen, 
då frågan varit på tal, framkommit något medlingsförslag, som vunnit 
sympati, utan det gällt antingen 50 öre eller den nuvarande aflönin- 
gen, 20 öre, så har jag ej ansett mig böra i kammaren framställa 
yrkande om förhöjning till 30 öre, och jag gör det ej heller nu. Jag 
bär dock velat uttala min åsikt angående det lämpligaste beloppet.

Herr Andersson i Nöbbelöf bar sagt, att, då rekryttiden förlädes 
till tidigare på året och rekryterna således finge för vapenöfningar- 
nas fullgörande använda mera af vintertiden, men däremot vara lediga 
under någon del af sommaren, det icke skulle vara nödvändigt att 
bevilja högre aflöning än den nu utgående. Detta yttrande har blif
va bemött på det sätt, att man sagt, att detsamma icke skulle inne
bära något skäl för afslag å motionerna. Jag vill emellertid säga, 
att det dock är ett skäl mindre för bifall till motionerna och då på 
samma gång ett skäl mera för afslag.

Angående 
dagaflöningen 
till de värn

pliktige. 
(Ports.)



Angående Vidare blir från 1909 öfningstiden af olika längd för olika vapen- 
dag aflöning en Den kommer då att uppgå till 240 dagar för en del af de
värnpliktige, värnpliktige, till 300 dagar för en annan del och till 365 dagar för 

(Forts.) ' en tredje. Då torde väl nödvändigtvis förslag framkomma till ord
nande af frågan om ersättningen åt dem, som måste tjänstgöra mer 
än 240 dagar, och därvid borde väl på samma gång tagas i öfver
vägande, huruvida någon allmän höjning af de värnpliktiges nu
varande aflöning bör ifrågakomma.

Herr talmani På dessa skäl yrkar jag bifall till utskottets hem
ställan och afslag å reservationen.

Herr Ström i Transtrand: Herr talman, mina herrar! Jag hade
ingalunda tänkt begära ordet och därmed förlänga diskussionen. Men 
då här af flere talare yttrats, att ett, skäl för bifall till utskottets 
hemställan skulle ligga däri, att möjligen en del af öfningarna komma 
att förläggas till vintertiden, så skall jag för min del be att få om
nämna det förhållande, som är rådande i min hembygd. _ Där är för 
de fleste vintertiden lika dyrbar som sommartiden, ja, till och med. 
dyrbarare. En hemmansägare behöfver under vintern sina söner och 
en arbetare sin arbetskraft, såvida de skola fä någon förtjänst, tv 
just under denna tid är förtjänsten vanligen bäst. Uppoffringen är 
därför för de enskilde lika stor då som under sommartiden. Att 
saken kan ställa sig olika på olika orter, har jag därmed icke alls 
velat bestrida, men jag har ansett mig böra upplysa om förhållandena 
just inom vår ort.

Beträffande frågan i öfrigt, tror jag; att litet hvar erkänner, att 
för den, som skall fullgöra sin värnplikt, 20 öre om dagen icke 
räcker till, utan att han, då aflöningen är så låg, själf måste bidraga 
till bestridande af nödiga utgifter. Här har talats om, att kosten är 
sådan, att den bör förslå. Ja, äfven jag tror, att den i de flesta fall 
är så beskaffad. Men äfven om man icke anser, att de värnpliktige 
kunna göra anspråk på det ringaste öfverflöd, torde dock till deras 
nödvändiga behof höra åtskilligt annat, än hvad af kronan bestås. 
Härtill behöfva de utbetala några öre då och några öre då. Sålunda 
måste den enskilde med nödvändighet underkasta sig uppoffringar. 
Det är ju icke fråga om, att han skall få någon behållning, men 
det synes mig dock, att han bör erhålla så stor aflöning, att han icke 
för att fullgöra sin plikt behöfver uppoffra mera än tiden. Redan 
den är ju mycket dyrbar, och uppoffringen häraf ganska kännbar.

Jag skall därför, herr talman, tillåta mig att yrka bifall till den 
vid punkten fogade reservationen.

Öfverläggningen var härmed slutad. Därunder hade yrkats dels 
bifall till utskottets hemställan, dels ock afslag å berörda hemställan 
och bifall i stället till den af herr Persson i Tallberg med flere vid 
denna punkt afgifna reservationen. Herr talmannen, som nu fram
ställde propositioner å dessa yrkanden, fann den förra propositionen 
vara med öfvervägande ja besvarad. Votering begärdes likväl, i an
ledning hvaraf nu uppsattes, justerades och anslogs en så lydande 
voteringsproposition:
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Den, som vill, att kammaren bifaller statsutskottets hemställan 
i 19:de punkten af utskottets förevarande utlåtande n:o 5, röstar

Ja;

Den, det ej vill, röstar

Nej;

Vinner Nej, har kammaren med afslag å utskottets berörda hem
ställan bifallit den af herr Persson i Tallberg med flere vid denna 
punkt afgifna reservationen.

Omröstningen utföll med 102 ja mot 90 nej; och hade kam
maren alltså bifallit utskottets hemställan.

Punkterna 20—28.

Hvad utskottet hemställt bifölls.

Efter föredragning häruppå af punkten 29, angående anslag för 
mobiliseringsammunition för eldhandvapen, lämnades på begäran 
ordet till:

Herr Bergström som yttrade: Herr talman, mina herrar! Den
fråga, som nu ligger före till kammarens pröfning, var vid två till
fällen å bane under fjolårets riksdag, nämligen dels vid remiss
debatten, dels ock vid behandlingen af fjärde hufvudtiteln. Vid det 
förstnämnda tillfället riktades ett spörsmål i ämnet till herr stats
rådet och chefen för landtförsvarsdepartementet. Med detta spörs
mål afsåg man att erhålla en betryggande upplysning, huruvida det 
förråd af mobiliseringsammunition på 50 miljoner patroner, till hvit
het Riksdagen anslagit medel och bviiket med innevarande års ut
gång borde föreligga färdigt, vore tillräckligt. På denna fråga sva
rade herr statsrådet och chefen för landtförsvarsdepartementet den 
25 januari i fjol, att han trodde sig kunna försäkra, att vi hafva 
ammunition till* våra nu befintliga gevär, så snart af Riksdagen för 
detta ändamål beviljadt anslag blifvit användt, d. v. s. så snart vi 
fått 50 miljoner patroner färdiga. Herr statsrådet tilläde: »Den oro, 
som utan tvifvel skulle kunna uppstå på grund af de här under 
remissdebatten gjorda anmärkningarna om ammunitionens otillräck
lighet, tror jag alltså, att jag vågar försöka lugna.»

Riksdagens Andra Kammare erhöll således i fjol det besked, 
att 50 miljoner patroner äro tillräckliga; och om än herr statsrådet 
och chefen för landtförsvarsdepartementet vid behandling af fjärde 
hufvudtiteln något senare sväfvade något mer på målet, så kvarstod 
dock hans yttrande från början af riksdagen.

Några månader därefter inkommer generalfälttygmästaren med 
eu skrifvelse till Kungl. Maj:t. Af denna i årets statsverksproposition 
citerade skrifvelse framgår det — och jag läser nu upp en del af

Angående 
anslag för 

mobilisering s- 
ammunition 

för eld- 
handvapen.
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Angående denna skrifvelse, som här icke är citerad — att generalfälttygmästaren 
anslag för anger) att en mobiliseringsmängd af tillsammans 50 miljoner patroner 

Ammunition (<*• v- s. precis samma siffra, som herr krigsministern lugnade oss 
för eld- med) efter genomförandet af 1901 års härordning ingalunda kan i 

handvapen, någon mån anses motsvara det blifvande behofvet under en längre 
(Forts.) krigsperiod för svenska härens samtliga linjer.

Det kan icke förtänkas statsutskottet, att detta efter sådana före
gåenden har velat uttala ett så kraftigt och allvarligt memento till 
vår krigsstyrelse och till dess högsta ledning, som statsutskottets 
uttalande i denna punkt måste anses innebära.

Det är dock — det kunna vi ju icke komma ifrån — det är 
dock något häftigt, att man det ena året uppger, att 50 miljoner pa
troner äro tillräckliga, under det att man året därpå kommer och 
visar upp, att vi behöfva 200 miljoner patroner, d. v. s. minst det 
fyrdubbla. Det är ganska anmärkningsvärdt, att ifrån den tid, då den 
nya härordningen grundlädes, och intill nu bär det måst förflyta fyra 
år, innan krigsstyrelsen har riktat sin uppmärksamhet på denna all
varliga angelägenhet, och att det har måst komma upprepade på
tryckningar från lekmannahåll inom och utom riksdagen, för att 
krigsstyrelsen skulle så göra.

I statsutskottets betänkande riktar utskottet särskild! en fråga 
till krigsstyrelsen och närmast till herr statsrådet och chefen för 
landtförsvarsdepartementet — en fråga, som statsutskottet anser be
höfva behörigen utredas, nämligen om den förvaringstid, som här 
ifrågavarande patroner kunna tåla. Jag skall begagna detta tillfälle 
att fästa uppmärksamheten äfven vid ett par andra spörsmål, hvilka 
jag ingalunda begär, att herr statsrådet skall kunna på stående fot 
besvara, ehuruväl jag anser, att hans och krigsstyrelsens uppmärk
samhet bort vara riktad på dessa frågor och riktad på dem i så hög 
grad, att det icke skulle förvåna mig, om han redan nu kunde 
besvara dem.

Om, mina herrar — det alla goda makter förbjude — det skulle 
hända oss, att vår armé behöfde gå i fält, kunna vi då — det är den 
ena viktiga frågan —- kunna vi då vara tillförsäkrade, att tillverk
ningen åt mobiliseringsammunition kan förökas i så hög grad vid 
detta särskilda tillfälle, som erforderligt är, med de anordningar, som 
vi för närvarande hafva eller kunna beräkna få inom vårt land?

Den andra viktiga frågan är denna: År det särskildt nu, under
de alltid ganska farliga öfvergångsåren, på denna viktiga punkt till
räckligt sörj dt för att för hvarje år, på hvarje tid finns tillgänglig 
den nödiga mobiliseringsammunitionen och att den finnes på behöriga 
platser,. där den måste ligga, i händelse vi skulle behöfva gripa till 
vapen?

Det är klart, mina herrar, att vi här röra vid ett af de viktigaste 
krafven, när det gäller vårt lands krigsberedskap. Det är ett kraf, 
om hvilket det till fullo gäller hvad generalfälttygmästaren yttrade 
i sin skrifvelse, nämligen att dess tillgodoseende är att betrakta 
såsom en framför andra viktig försvarsåtgärd. Då är det naturligtvis 
också nödvändigt, alldeles nödvändigt, att vi skola vara tillförsäkrade,



att all omtanke är riktad på denna punkt, så att vi hafva hvad vi Angående 
böra hafva: full krigsberedskap på hvarje tid i detta afseende. anslag för

Herr talman, jag har velat fästa uppmärksamheten härpå vid ”ammunition 
föredragningen af detta ärende. för eldhand

raggen.
Chefen för landtförsvarsdepartementet, herr statsrådet Yir- (Forts.) 

gin: Herr talman, mina herrar! Det var år 1900, som Kungl. Maj:t 
för Riksdagen framlade ett förslag till anskaffande af 30 miljoner 
gevärspatroner till kompletterande af den behållning, som förut fanns.
Den utredning, som hade föregått detta Kungl. Maj:ts förslag, afsåg 
de dåvarande förhållandena och, såvidt man kunde förutse, den när
maste framtiden. Då beviljade Riksdagen det begärda anslaget, men 
där anvisades endast en femtedel däraf att utgå för hvarje år. Dessa 
femtedelar hafva också utgått under åren 1901 till och med 1905, 
d. v. s. hela det beviljade anslaget kommer nu att i sin helhet vara 
anvisadt med utgången af detta år.

När den frågan under fjolårets remissdebatt riktades till mig, 
huru det var ställdt med infanteriets ammunition, fann jag mig natur
ligtvis föranlåten och tvungen att hålla mig till den utredning, som 
dä förefanns: någon annan stod mig då icke till buds. Hvad som 
ock sedermera kunde ske, en utredning, som sedermera kunde före
bringas, kunde jag naturligtvis icke då känna till. Emellertid hade 
sedan år 1900 inträffat åtskilliga omständigheter, som i grund för
ändrade behofvet af ammunition.

1901 års nya omorganisation ökade behofvet i hög grad, särskildt 
i den mån som de reservformationer kunna uppsättas, hvilka då af
väges. Då man sålunda får hela beväringens andra uppbåd uppsatt 
i reservformationer, måste man ock för dem hafva patroner.

Under tiden hade också tillverkningen af gevär fortskridit, så 
att man fått flera gevär af den senaste modellen, 6,5 mm. kaliber, 
hvarmed man kunde beväpna reservformationerna och efter hand 
äfven landstormen. Det är tydligt, att dessa ändrade förhållanden 
framkallat ett ökadt behof af ammunition.

Dessutom har man nu mera erfarenhet, än man hade på den 
liden, om ammunitionsåtgången under krig. Man har under det senaste 
kriget, eller under de senaste två krigen — ty jag räknar äfven med 
Boerkriget —• sett, huruledes ammunitionsförbrukningen stegrats till 
en grad, om hvilken man förut icke haft en aning. Alla arméer äro 
nu beväpnade med snabbskjutaede gevär, gevär med s. k. paket- 
laddning, s. k. repetergevär, så är lyckligtvis äfven^svenska armén, 
och då blir förbrukningen mycket större än förut. Äfven denna er
farenhet, som vunnits sedan år 1900, har således påvisat behofvet af 
mera ammunition.

Den ärade talaren sade, att det gått fyra år, innan Kungl. Maj:t 
vidtagit någon åtgärd, afsedd att fylla det ammunitionsbehof, som 
man bort kunna inse förefanns. Ja, när en gång en utredning var 
gjord och förslaget för Riksdagen framställdt och Riksdagen hade 
fattat sitt beslut, så är det ju så, att Riksdagen icke plägar tycka om, 
att man kommer och rubbar planen, innan mycket starka skäl före
ligga för en sådan rubbning. Om man det gjorde, skulle det ju på
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Angående det viset oupphörligen blifva jämkningar i besluten, hvilket natur* 
mobiliseringskl^e vå^ia stor osäkerhet bland annat i tillverkningen — i 
ammunition blotta föreliggande fall tillverkningen af ammunition. 

för eldhand- _ De skäl jag nu bär anfört för det ökade behofvet af ammunition
vapen. hafva också på ett tidigare stadium icke på långt när gjort sig sa 

(Forts.) gällande, som förhållandet nu är och framdeles torde blifva fallet.
Det är ju sä, mina herrar, att 1901 års omorganisation sträcker 

sina^ verkningar långt fram i tiden. En omorganisation blir ju icke 
färdig i och med det att man beslutar densamma; utan det är först 
senare, som alla konsekvenser af en organisation framkomma. Sär
skild! vill jag påpeka, att beväringens andra uppbåd, som skulle an
vändas till uppsättande af reservformationer, icke blir därtill använd
bart, förrän så mänga år förflutit, sedan den längre beväringtiden in
förts, att äfven de fyra äldre årskla33erna, årsklasserna från 29 till 
32 år, hafva varit med om den längre öfning3tiden. Först då, säger 
jag, kan man verkligen med hopp om effektivitet sätta upp reserv
formationer af detta andra uppbåd. Således framträder den del af det 
ökade behofvet af ammunition, hvilken beror af uppsättningen af 
reservformationer, först senare.

Likaså sker denna tillverkning af gevär, till hvilken nyssnämnda 
patroner höra, icke på eu dag; utan tillgången på gevär för armén 
ökas gradvis år efter år, och sålunda stiger behofvet af ammunition 
till dessa gevär också gradvis år efter är. Därför har äfven generai- 
fälttygmästaren efter samråd med chefen för generalstaben beräknat 
behofvet^ af ammunition icke för i dag eller för i morgon, utan för 
den jämförelsevis aflägsna framtid, då detta behof verkligen kommer 
att göra sig gällande.

dyg glömde nyss att tillägga, att hvad jag då sade angående 
beväringens andra uppbåd i ännu högre grad gäller om landstormen. 
Eu landstorm utan öfning är mycket litet värd; och innan man 
kommer till landstormen, hvars yngsta åldersklass är 33 år gammal, 
med en längre öfhingstid, dröjer det många år — 12 år — efter det 
att första beväringsklassen fått en längre öfning. Beräkna vi nu 
denna längre öfningstid — den, som inträder först 1909 — det vill 
säga 8 månader för infanteriet, och lägga vi därtill 12 år, så äro vi 
framme vid år 1921 — och det är läng tid till dess. Det är därför, 
som, ^ efter hvad jag nyss nämnde, generalfälttygmästaren beräknat 
behofvet af ammunition icke för i dag, utan för framtiden; och detta 
innebär äfven en ganska naturlig förklaring till, att han kommit till 
en summa, som vida öfverstiger den, hvilken man kunde tänka på 
är 1900, och som äfven — och det vill jag särskilt betona — rätt 
mycket öfverstiger den, som man ansåg sig behöfva i fjol, d. v, s. 
år 1904.

Enligt Kungl. Maj:ts förslag skulle tiliyerkningen af denna am
munition, nämligen de felande 150 miljonerna, fördelas på ungefär 
f1ls år. Ammunitionsfabrikerna kunna, efter anskaffning af vissa 
maskiner, åstadkomma en tillverkning af 29 miljoner patroner, och, 
om man räknar årsförbrukningen till omkring 9 miljoner, återstår 
det 20 miljoner om året, som då skulle tillvérkas för att läggas i förråd. 
Naturligen är det ej behöfligt att påpeka, att dessa 9 miljoner, som år-
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ligen förbrukas, ej tagas från ammunitionsfabrikerna direkt, utan från Angående
förrådens äldsta årgångar samt sedan ersättas med nytillverkade pa-
troner från fabrikerna. _ 'Zmmumtim

Emellertid skulle anskaffningen taga 71/2 år, och detta är ju för eldhand- 
äfven en förklaring till, att behofvet är satt så högt, då det ju i alla näpen. 
fall ej kan bli tillfredsställdt förrän efter så pass lång tid som 7x/a år. (Forts.)

Nu har — och det gladde mig ofantligt mycket att höra — den 
siste ärade talaren starkt betonat behofvet af ammunition och sär
skilt lagt vikt på hvad generalfälttygmästaren sagt, nämligen att 
detta är ett af de mest angelägna försvarsbehofven. Och diet var 
icke utan, att jag blef öfverraskad af att icke konklusionen af denna 
premiss blef ett yrkande på bifall till Kungl. Maj:ts förslag, som 
utan tvifvel bättre än utskottets tillfredsställer detta, enligt talarens 
intyg, angelägnaste af alla försvarsbebof. Detta skedde emellertid 
icke — ja, kanske det kommer sedan.

Emellertid skulle jag vilja säga några ord om utskottets skäl för 
att afstyrka Kungl. Maj:ts förslag eller rättare för att förorda en af
knappning på det anslag, som Kungl. Maj:t af Riksdagen äskat. Det 
enda skäl, som jag kan upptäcka, utom naturligen sparsamhetsskälet, 
som jag naturligtvis anser all aktning värdi, är, att man ej har någon 
erfarenhet om, att patronerna kunna hålla sig tillräckligt lång tid.
Till dessa patroner användes en relativt ny krutsort, röksvagt krut, 
och därom förmenar utskottet, att vi ej hafva tillräcklig erfarenhet.
I 20 år hafva vi ju ej ännu hafs sådana patroner förvarade, och det 
af det enkla skälet, att gevären endast äro ungefär 10 år gamla, och 
att dä ej heller patronerna kunna vara äldre. Men jag vill dock på
stå, att Kungl. Maj:t icke hade framlagt detta sitt förslag utan att 
förut ha varit öfvertygad om att de patroner, som skulle köpas för 
det begärda anslaget, äfven skulle vara tjänstdugliga, om och när 
desamma komme att användas i krig.

År 1894 — alltså för 11 år sedan — deponerades vid Åkers 
krutbruk ett antal patroner, afsedda för de s. k. 8 mm. gevären, 
hvilka, såsom bekant, äro förändrade remingtongevär och sålunda af 
en litet olika konstruktion mot 6,5 mm. gevären. Patronerna däre
mot äro i allt väsentligt lika med de nuvarande 6,5 mm. patronerna, 
utom i fråga om dimensionerna. Sålunda innehålla de samma krut
sort (utom kornstorleken) och samma tändsats i tändhatten, och dessa 
äro de båda ingredienser, som möjligen skulle kunna undergå för
ändring. Sålunda torde man kunna af den erfarenhet man fått i 
fråga om 8 mm. patronerna draga en slutsats, som är fullgiltig äfven 
för 6,5 mm. patronerna.

Dessutom har man år 1897 äfvenledes på Åker deponerat 6,5 mm. 
patroner. Med dessa båda patronsorter har man utfört profskjutningar 
under uppmätande för hvarje gång af hastighet och — i fråga om 
6,5 rom. patroner — äfven af' gastryck. Och den erfarenhet, man där
vid gjort, har gifvit vid handen, att dessa patroner, som varit för
varade resp. 11 och 7 år, icke på något sätt försämrats eller för
ändrats i förråden, utan gifva samma utgångshastighet åt kulan nu, 
som då de lades in i förråden. Och jag vill dessutom tillägga, att 
dessa patoner icke förvarats hermetiskt, utan legat på vanligt sätt



Angående förvarade i förråden, under det att alla patroner, som äro afsedda 
*fffö f°r för användning i krig, från det de tillverkats genast packas i zink- 

”amJuMion lådor, som därpå hoplödas, hvarigenom de fullkomligt hermetiskt af- 
för eldhand- stängas från den yttre luftens inverkan. När således patroner, som 

vapen. icke varit hermetiskt förpackade, i 10 är utan skada ha kunnat ut- 
(Forts.) härda förvaringen, så linnes det väl så stor sannolikhet, som någonsin 

kan önskas, för att hermetiskt förpackade patroner skola stå sig i 20 
är och därutöfver. När det är fråga om empiriska saker, kan man 
ju aldrig komma till absolut visshet, utan man kommer blott till eu 
större eller mindre grad af sannolikhet, som närmar sig visshet. 
Längre kan man icke komma i sådana fall, där man ej kan räkna, 
utan måste lita på erfarenheten. Och i detta fall gifver erfarenheten 
tillräckligt vid handen, att man kan bevara patronerna i erforderlig tid.

Hvarför jag nu särskildt nämnt en tid af 20 år, beror på, att om 
man hade 200 miljoner patroner och, enligt hvad nu är förhållandet, 
förbrukar 9 miljoner eller låt oss för enkelhetens skull säga 10 miljoner 
om året, så skulle man komma till en omsättningstid af 20 år — 
eller vid en årlig förbrukning af 9 miljoner af 22 år, hvilken skillnad 
väl ej betydde så mycket.

Härmed anser jag mig ha bemött och vederlagt utskottets fruktan 
för, att patronerna icke skulle tåla tillräckligt lång förvaringstid. 
Och då något annat skäl för en minskning i anskaffningen af patroner 
icke blifvit anfördt, utan tvärtom den föregående talaren på det 
kraftigaste betonade det stora behofvet af patroner, tager jag för 
alldeles gifvet, att kammaren i detta afseende kommer att hålla sig 
till Kung!. Maj:ts förslag och således bifalla det högre beloppet å 
något öfver 10 millioner kronor samt däraf anvisa för nästa år 1,444,000 
kronor.

Herr Nyström: Med anledning af utskottets farhåga för att
patronerna icke skulle kunna hålla sig lagrade någon längre tid, har 
jag försökt att från en del sakkunnige taga reda på, huru det för
håller sig med den saken. Och jag skall då be att först få nämna, 
att jag talat vid en officer vid ett af de norrländska regementena, 
som gaf den upplysningen, att vid de stora skjutöfningarna i Härnö
sand år 1902 hade man användt patroner, som då legat lagrade i 
omkring 5 ä 6 år, och att af dessa minst 1 procent hade förlorat 
sitt skjutvärde. Det hade varit ganska vanligt på dessa skjutöfningar, 
att kulan föll ned mellan skytten och målet. Han nämnde, att pa
tronerna förvarats i skjul ute i skogen, som voro utsatta för alla 
vindar. Och är det så, som herr statsrådet upplyste, att de förvaras 
i hermetiskt slutna, hoplödda kärl, betyder det naturligtvis ej något, 
att de äro lagrade i ett för fukten tillgängligt hus. Den hermetiska 
tillslutningen skulle således mycket väl skydda dem. Icke desto 
mindre visar det sig, att en del af dessa patroner efter en lagring 
af 5 år förlorat sitt skjutvärde.

Huru det kan komma sig, att en dylik förändring kan inträffa, 
har jag försökt taga reda på hos någon af hufvudstadens kemister. 
En af dem, en mycket erfaren man på sprängämnesteknikens område, 
förklarade, att det för tio år sedan var vanligt, att de patroner, som
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då tillverkades af röksvagt krut, efter någon tids lagring undergingo 
molekylära förändringar, som äfven kunde hafva till följd, att spräng- 
laddningarne blefvo starkare; och han ansåg, att denna molekylära 
förändring var orsaken till, att det så ofta hände, att mausergevärens 
slutstycken sprungo. Detta var ett sätt, hvarpå försämring sker af 
patronernas skjutvärde.

Jag har i dag på morgonen talat vid en annan kemist, som är 
anställd vid ett af statens etablissement, och jag frågade honom, 
hvilken åsikt han hade om patronernas hållbarhet under en längre 
tids lagring. Han svarade då, att någon absolut visshet i den saken 
äger man icke. På min fråga, om man kunde vara säker, att de 
höllo sig i 5 år, svarade han ja. Då jag frågade, om de hålla sig 
10 år, fick jag till svar: ja, det är osäkert. Och så frågade jag, om 
de kunde hålla sig i 20 år, och erhöll då till svar: det är en sak, 
■som ingen människa kan svara på. Mannen i fråga är dock en officiell 
sprängtekniker. Jag har anfört detta icke såsom en anmärkning, 
utan snarare som en fråga, som det vore önskvärdt att få besvarad, 
nämligen den frågan, huru det egentligen förhåller sig med denna 
sak.

Angående 
anslag för 

mobiliserings- 
ammunition 
för eld- 

handvapen.
(Ports.)

Nu föreställer jag mig — och jag är därvidlag af samma åsikt 
som den förste ärade talaren på stockholmsbänken — att det är en 
ytterst viktig sak, att det finnes ett tillfyllestgörande antal patroner 
i förråd, så att man kunde vara säker under alla förhållanden. Att 
emellertid, som Kungl. Maj:t föreslagit, upplägga ett så stort antal 
patroner med en beräknad lagringstid af 20 år, under det att fak
tiskt ovisshet rörande deras hållbarhet råder, anser jag ej vara till
rådligt. Saken skulle i stället kunna ordnas på ett annat sätt, näm
ligen genom en utvidgning af ammunitionsfabrikerna; man skulle 
utvidga statens nuvarande ammunitionsfabriker, eventuellt äfven för 
statens räkning inköpa andra för att vid behof kunna åstadkomma 
en koncentrerad tillverkning.

Om jag icke missminner mig, kostade ammunitionsfabriken i 
Karlsborg — eller åtminstone begärdes af Riksdagen för detta ända
mål — ett belopp af 300,000 kronor. Yi ha nu två ammunitions
fabriker, en i Stockholm och en i Karlsborg. Antag, att vi anskaffa
de maskiner och redskap för ytterligare 2, 3 eller 4 ammunitions
fabriker. Det är en öfverkomlig kostnad, det blir en utgift på om
kring en miljon, men det flerdubblar tillverkningsförmågan — till
verkningsförmågan är nu, såsom vi hörde, 29 miljoner patroner 
årligen — utan att nattarbete användes. Antag, att nattarbete an
vändes vid de redan befintliga ammunitionsfabrikerna, då skulle 
tillverkningen på ett år uppgå till 50 miljoner patroner. Antag 
vidare, att vi tredubbla antalet ammunitionsfabriker utan att därför 
hålla dem i gång onödigtvis för jämnan, då skulle man i alla fall 
vid trängande behof kunna bringa upp tillverkningen från 50 miljoner 
— jag förutsätter nu nattarbete — till 150 miljoner patroner årligen 
genom ett kontant utlägg för en gång på 1,200,000 eller — låt oss 
iäga — 1,500,000 kronor. Det är en affär, som Riksdagen icke 
behöfver vara rädd för. Men att nu på en gång och med ett till en
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Angående viss grad osäkert resultat bevilja öfver tio miljoner, det föreställer 
anslag för jag mjg vara mindre välbetänkt. 

n>mvmuniUon Jag bär, herr talman, velat framställa dessa reflexioner utan att 
för Mund- gorå något yrkande.

'vapen.
(Ports) Herr Bergström: Herr talman, mina herrar! Herr statsrådet

och chefen för landtförsvarsdepartementet motiverade det förhållandet, 
att krigsstyrelsen icke förr låtit höra af sig i detta afseende, därmed, 
att Riksdagen icke tycker om, att man rubbar de en gång af' 
Riksdagen antagna planerna. Ja, mina herrar, det ha vi, särskild! 
beträffande fjärde hufvudtiteln, fått vänja oss vid på åtskilliga punk
ter. Om jag icke misstager mig, har man på ett mycket nära lig
gande område, nämligen i fråga om gevärsanslaget, midt under det 
att man tillämpade en bestämd plan, kommit med begäran om be
tydande tilläggsanslag. Och jag för min del hade icke funnit det 
underligt, om efter 1901 års härordningsbeslut krigsstyrelsen hade 
riktat sin uppmärksamhet på den sak, som nu är på tal. Det är 
någonting annat, som Riksdagen tycker än mindre om, och det, är, 
om den icke har någon garanti för att de oändligt mänga miljoner, 
som för närvarande utgifvas och för framtiden komma att utgifvas för 
landets försvar, erbjuda någon som helst trygghet för att detta för- 
svar till hvarje tid kan verka effektivt.

Nu har herr statsrådet, och chefen för landtförsvarsdepartementet 
sagt, att den kalkyl, den beräkning, som nu är gjord af krigsstyrel
sen, närmast af chefen för generalstaben och generalfälttygmästaren, 
och som blifvit underställd Riksdagen, är lagd på framtiden; det är 
icke — såsom han uttrjmkte sig — en beräkning för i dag eller för 
i morgon. Ja, mina herrar! När herr statsrådet och chefen för landt
försvarsdepartementet i fjol försäkrade oss, att 50 miljoner patroner 
voro tillräckliga, så kan jag ju betrakta det såsom det behof, som 
gäller för i dag. Och om vi nu bevilja medel till ytterligare 50 mil
joner patroner, så torde det kunna anses såsom behofvet för i mor
gon. Därför kommer jag, herr talman, att stanna vid att yrka bifall 
till statsutskottets förslag. Då jag det gör, gör jag det också därför, 
att, såsom jag framhöll i mitt föregående yttrande, jag anser, att utom 
den punkt, som statsutskottet påpekat, det bär linnes en särskildt 
viktig punkt, som det gäller att få utredd, nämligen—jag upprepar 
ännu en gång det spörsmålet — i hvad mån man med nuvarande och 
tilltänkta anordningar kan vara tillförsäkrad att vid krigstillfallé den 
ökning i ammunitionstillverkning, som då är behöflig, kan åstadkommas 
i behörig tid.

Herr Petersson i Påboda: Herr talman, mina herrar! Ja, jag 
förmodar, att hvarken kammaren eller herr statsrådet och chefen för 
landtförsvarsdepartementet ha blifvit synnerligen förvånade öfver, att 
statsutskottet i denna punkt gjort den hemställan, som här föreligger 
och därvid för de närmaste fyra åren ifrågasatt inskränkning af am- 
munitionstillverkningen till 12 x/2 miljoner patroner om året i stället 
för, såsom i den kungl. propositionen föreslagits, 20 miljoner utom 
hvad som åtgår till öfningarne.O O



Utom den synpunkt, som naturligtvis alltid bör vara ett ögon- Angående 
märke för statsutskottet, nämligen att utan eftersättande af verkliga X",UUe/Zis- 
och r ögonen fallande viktiga kraf ändock nunna fa budgeten a11 gå nmniwvition 
ihop och därvid skära bort, där det är möjligt att skära bort, utom för eldhand- 
denna allmänna synpunkt tillkommer här det offantligt viktiga skälet, vapen. 
att man icke ännu har bestämd erfarenhet om, huru länge denna (Forts.) 
mobiliseringsammunition kan hålla sig utan att försämras. Och jag 
tror, att det skälet, som utskottet här anfört, ännu i denna stund icke 
är vederlagdt.

Men det finnes ju äfven ett annat skäl att icke alltför hastigt for
cera denna ammunitionstillverkning. Herr statsrådet och chefen för 
landtförsvarsdepartementet har sagt, att den beräkning, som här är 
uppgjord af generalfälttygmästaren och chefen för generalstaben, den 
är gjord med hänsyn till det behof, som skulle förefinnas i en jäm
förelsevis aflägsen framtid. Kan det då för att fylla detta behof vara 
skäl att forcera denna tillverkning så hastigt som på ungefär 7 år, 
innan man ännu vet, huru länge ammunitionen kan hålla sig? Kan 
det vara riktigt klokt att, som sagdt, icke allenast spänna våra nu
varande verkstäders tillverkningsförmåga härvidlag till det allra högsta, 
utan också köpa patronhylsor från andra håll för att bringa upp till
verkningen till denna höjd, fastän kostnaden därigenom skulle ökas 
med några tusen kronor för hvarje miljon patroner? Ty äfven om 
vi använda uteslutande våra egna verkstäder, äfven med insättande af 
nya maskiner såväl i Stockholm som i Karlsborg, måste man dock, 
för att få upp tillverkningen till en sådan storlek, köpa patronhylsor 
från enskilda.

Om man nu säger, att detta mobiliseringsbehof förefinnes först 
i en jämförelsevis aflägsen framtid, icke för närvarande och knappast 
om sju år, är det då icke bättre, att man stadigt och jämnt går fram 
med en sådan ökning, som utskottet här föreslagit, af 12 \ miljoner 
patroner om året? För öfrigt synes det, såvidt man kan döma, hafva 
varit Kungl. Maj:ts afsikt att rent af indraga denna ammunitions- 
fabrik här i Stockholm. När förslag förelädes Riksdagen om byg
gande af en patronhylsefabrik i Karlsborg, sades det alldeles tydligt, 
att det var ett steg i den riktningen att få hela ammunitionstillverk- 
ningen förlagd till Karlsborg och alldeles upphöra med dylik till
verkning i Stockholm. Och man förebragte därvidlag ganska goda 
skal för en sådan anordning, som det tycktes, både med afseende på 
läge, eldfarligbet och andra omständigheter. Nu föreslås nya maski
ner och att utvidgning skall ske såväl i Stockholm som Karlsborg.

Jag skall be att få nämna, att jag för min del inom utskottet i 
det allra längsta yrkade på att fördela de 50 miljoner patroner, hvar
om här är fråga, på fem år i stället för — hvilket blef statsutskot
tets beslut — fyra år, dels därför att man då gått på den gamla 
bogen och anslagit medel för en femårsperiod, och dels därför att 
man med en tiomiljonerstillverkning om året ganska snart kommer 
upp till en afsevärd tillgång på mobiliseringsammunition. Emeller
tid kom det genom kompromiss att stanna vid fyra år.

Jag ber, herr talman, att få yrka bifall till statsutskottets för
slag, sådant det nu föreligger.
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Angående Chefen för landtförsvarsdepartementet, herr statsrådet Virgin:
anslag för ']_’(]] en början får jag be den förste ärade talaren på stockhoims- 

”ammunition bänken om ursäkt, därför att jag försummat att besvara en fråga» 
för eldhand■■ som ställts till mig i hans första anförande, det var ett rent förbi- 

vapen, seende.
(Forts.) Det var den frågan, huruvida man kan påräkna, att under krig

funnes ammunition till behöflig myckenhet och i behörig tid. Ja, 
den frågan kan ju ingen människa på jorden besvara, därför att man 
icke vet, huru mycket, som behöfves, och huru kort den tid är, inom- 
hvilken detta behof uppstår.

Jag vill sätta den frågan i sammanhang med hvad som yttrades 
af den andra talaren på stockholmsbänken, nämligen att det skulle 
vara förmånligt att utvidga ammunitionsfabrikationen sfi, att man — 
såvidt jag förstod den ärade talaren rätt — skulle kunna under 
krigstid', så att säga, ur hand i mun tillverka den ammunition, som 
man behöfde för krigets förande. Ja, det vore mycket rationellt, 
om det bara ginge för sig. Men jag vill fästa den ärade talarens 
uppmärksamhet på, att här gäller det icke uteslutande ammunitions
fabrikationen, utan mycket annat. Man måste ha störa mängder krut, 
och därför måste man utvidga krutfabrikationen i samma mån._ Mm: 
för tillverkning af krut behöfves bomullskrut, således en fabrik till, 
hvars tillverkning kanske skulle behöfva tre- eller fyrdubbla. öfrig» 
materialier för kruttillverkning äro eter och sprit. Sprit finnes det 
väl tillräckligt i landet, men för framställning af eter i tillräcklig 
mängd fordras särskilda anordningar. Så kommer man till öfrig» 
delar af patronen: kulan med sin nickelmantel, patronhylsan af mäs
sing och tändhatten. Materialier härför måste ju finnas. _ Så skulle 
man kunna behöfva — jag höll på att säga — ett oändligt upplag 
af materialier för att mata denna oerhörda fabrikation, som man skulle 
vid krigsutbrott sätta i gång. Dessutom vill jag erinra, att för till
verkning af denna ammunition eller åtminstone vissa delar däraf 
fordras arbetsdugligt folk, och det kan man icke ha på lager; man 
kan icke tänka sig möjligheten att hafva eu uppsättning skickliga 
arbetare, som går och icke gör någonting för att sättas i verksamhet 
vid krigsförklaringen. -— Härmed vill jag endast ha påpekat, att 
talarens förslag, som ju är mycket tilltalande i och för sig, dock er
bjuder åtskilliga icke så lätt öfverkomliga svårigheter.

Jag vill emellertid, som sagdt, sätta detta talarens yttrande i 
sammanhang med den fråga, som ställdes till mig af den förste 
talaren på stockholmsbänken. Och en dylik sammanställning visar, 
att man aldrig kan svara för, att man under krig har möjlighet att 
under alla förhållanden anskaffa erforderlig ammunition i tillräcklig 
mängd och i rätt tid. Ty i allmänhet tror jag, att krigen i våra 
dagar ha för kort varaktighet, för att det skall finnas tid för eu 
större tillverkning. Därför är den enda möjligheten för att vara be
redd på en sådan oerhörd ammunitionsåtgång, som förekommer i 
nutidens krig, att i fred samla en betydande stock af ammunition» 
som man får, i den mån det är möjligt,''under krigets gång komplet
tera. Det är därför Kungl. Maj:t föreslagit detta, som nfan tycker,

N:o 27. 46 Onsdagen den 22 Mars.



Onsdagen den 22 Mars. 47 N:o 2I7.

stora belopp af patroner — 200,000,000 — soni skulle finnas upp- Angående 
lagda för att därmed kunna möta alla eventualiteter. nwbiliserinqs-

Hvad angår den andra frågan, som den ärade talaren också ammunition 
ställde till mig, huruvida man bär tillräckligt med ammunition för för eldhand- 
fältbruk, så tror jag icke jag behöfver besvara den, ty den har varit vapen. 
föremål för den utredning, som föreligger i generalfälttygmästarens (Forts.) 
skrifvelse.

Talaren frågade också, huruvida denna ammunition fanns på rätt 
plats. Man kan icke gå in i alltför mycket detaljer rörande mobili- 
seringsförhållandena; men så mycket kan jag säga — och det är för 
öfrig! allmänt bekant — att mobiliseringsammunitionen vid rege
mentena, infanteri- och öfriga regementen — finnes i deras egna 
förråd på mötesplatserna. Den för reserven afsedda ammunitionen 
finnes naturligtvis, dels i större upplag vid ammunitionsfabrikerna, 
dels också vid de ammunitionsförråd, som finnas upprättade i sam
manhang med förläggningen af artilleriregementena.

Den andre talaren på stockholmsbänken nämnde någonting om, att 
krutet i våra patroner förändrade sig, och att ett af tecknen på denna 
förändring bestode däruti, att krutet vid skottlossningen rent af 
sprängde slutstyckena på gevären. Det är mycket sant, att sådant 
skett, men det inträffade med en annan sorts krut än det krut, som för 
närvarande användes. Det krut, som till en början användes, var det 
s. k. gråkrutet eller apyriten. Det var på sin tid mycket bra, men 
det hade benägenhet att förändra sig och blef därför icke antaget till 
krigsbruk, utan ersattes med en annan krutsort, den, som vi för när
varande använda. Detta tyder således på, att talaren råkat få upp
gifter om en krutsort, som icke längre är med i leken, utan är all
deles ur densamma.

Den senaste talaren nämnde, att det vore en förmån att icke be
höfva skaffa hylsor från annat håll, utan att man skulle kunna reda 
sig med egna krafter. I afseende därpå vill jag nämna, att det torde 
framgå af statsverkspropositionen, att det aldrig varit afsedt att skaffa 
en enda patronhylsa ifrån utlandet.

Vi ha i Sverige en enskild patronhylsefabrik, nämligen i Västerås.
Svensk industri är dock svensk industri, äfven om den är privat; 
och att det skulle vara någon så synnerligt stor olycka, om man för 
tillfredsställande af ett stort behof loge sin tillflykt till den svenska 
privata industrien, det kan jag icke finna.

Hvad för öfrigt beträffar samme ärade talares förmodan, eller 
kanske påstående till och med, att man skulle komma att utvidga 
ammunitionsfabrikens båda afdelningar både vid Karlsborg och Marie- 
berg här invid Stockholm, så vill jag blott nämna, att man aldrig 
haft för afsikt att utvidga stockholmsafdelningen. Man behöfver 
icke tillbygga någondera afdelningen för att åstadkomma den till
verkning, som i Kung!. Maj:ts förslag afses, endast ett antal nya ma
skiner skulle behöfva anskaffas. En del af dem skulle möjligen afses 
för Marieberg för att ersätta därvarande förslitna maskiner. Detta 
betyder alldeles icke någon utvidgning af denna fabrik, ty de maskiner, 
som där eventuellt körnare att uppsättas, kunde hvilken dag som
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Angående helst öfverflyttas till den afdelning af fabriken, som ligger vid Karlsborg. 
anslag för rPy det är riktigt, som den ärade talaren sade, att stockholmsfabriken 

^‘ammunition ställas på afskrifning. Men när man behöfver dess arbetskraft,
för eldhand- skall man använda den, så länge den finnes. Sedan det stora förrådet 

näpen. af mobiliseringsammunition är färdigt och upplagd?, skulle man kunna 
(Ports.) inskränka eller upphäfva tillverkningen vid stockholmsafdelningen 

och förlägga den nödiga tillverkningen, som då endast vore afsedd 
att ersätta förbrukad ammunition, till ammunitionsfabriken vid Karls
borg, och då komme utvecklingen således att gå i den riktning, som 
den ärade talaren angaf, och hvilken är den, Kungl. Maj:t städse 
åsyftat.

Vidare anfördes ej. Utskottets hemställan bifölls.

Härefter föredrogs punkten 30, angående anslag för anskaffning 
af ny fältartilleriraateriel; och yttrade därvid:

Herr Palme: Herr talman, mina herrar! Det är med en viss
tvekan jag uppträder i den här punkten. Ty som gammal artillerist, 
inser jag till fullo nödvändigheten utaf att stärka artilleriet, en nöd
vändighet, som blifvit klarligen ådagalagd genom senare krigserfa
renhet. Men innan jag lämnar min röst åt det förslag, som stats
utskottet har framkommit med, synes det mig nödvändigt, att vi 
erhålla upplysning om en detalj rörande denna punkt.

Jag vill, innan jag kommer in på denna, såsom min åsikt fram
hålla, att det hade varit synnerligen klokt, ifall man rörande om- 
beväpningen af det svenska artilleriet hade börjat med en så pass 
viktig fördelning som den sjätte. Jag vet mycket väl, att man mot 
denna min åsikt kan invända, att det finnes vissa, svårigheter med afse
ende å förvaringen utaf den nya materielen och det stora antal vagnar, 
som erfordras för densamma. Men, med hänsyn till nödvändigheten 
att hålla den sjätte fördelningen så effektiv som möjligt, föreställer 
jag mig, att dessa svårigheter varit öfverkomliga.

Det heter i statsrådsprotokollet, att det är jämförelsevis väl be- 
ställdt med tillgången af sjäifva pjäserna af den nya modellen. Herr 
statsrådet meddelar, att »före utgången af innevarande år torde åt
minstone de fyra återstående fältartilleriregementena kunna ombe- 
väpnas». Nu har ett ganska allmänt rykte, hvilket äfven tagit sig 
uttryck i pressen, sagt, att med all sannolikhet åtminstone det icke 
kommer att förhålla sig på detta vis, utan att vi vid utgången af 
det innevarande året icke hunnit till en fullständig ombeväpning 
utaf de effektiva batterierna på våra artilleriregementen.

År det förhållandet, att denna ombeväpning först torde kunna 
bli färdig nästa år, då synes det mig, att det hade varit mera 
försiktigt utaf statsutskottet, ifall utskottet hade till nästa år upp
skjutit frågan om beviljande af anslag utöfver de först af
sätta 12 miljonerna, ett anslag, som äfven jag anser vara nöd
vändigt, om också icke i den utsträckning, som Kung], Maj:t har 
föreslagit.



Om jag får ett tillfredsställande svar på frågan om ombeväpnin- Angående 
gen, nämligen att det förhåller sig så, som det i statsrådsprotokollet anslag för 
säges, att före utgången af innevarande år denna ombeväpning af de Ammunition 
fyra återstående regementena är klar, då vill jag för min del icke för eldhand- 
motsätta mig utskottets förslag om att utöfver de 12 miljonerna be- vapen. 

vilja ytterligare 2,280,000 kronor. (Ports.)
Jag är fullkomligt ense med statsutskottet däri, att det tredje 

depåbatteriet för regementena icke är af bekofvet påkalladt. Det 
heter i statsrådsprotokollet: »Intill dess nödigt antal depåbatterier 
blifver anskaffadt, nödgas man gå i fält med mindre antal kanoner 
per regemente an före omorganisationen, hvilken alltså skulle komma 
att i och för sig försvaga fältartilleriet i stället för att förstärka det

samma». ■—• »Nödigt antal depåbatterier», därmed menar herr stats
rådet 3 batterier per regemente. Men om det under den gamla organisa
tionen ansågs vara tillräckligt att ha 1 depåbatteri om 6 kanoner till 1 
regemente på 36 kanoner, må det väl i all rimlighets namn efter den nya 
organisationen icke behöfvas 12 kanoner till samma antal af 36 pjäser.

Chefen för landtförsvarsdepartementet, herr statsrådet Virgin:
Herr talman, mina herrar! Den ärade talaren, som nyss haft ordet, 
påpekade till en början, att det hade varit önskvärdt, att ombeväp- 
ningen hade börjat med sjätte arméfördelningen, d. v. s. med Norrlands 
artilleriregemente, som är förlagdt i Östersund. Han hade visser
ligen hört, att det var förenadt med vissa svårigheter att kunna 
härbärgera den nya materielen i Östersund, men detta ansåg »len 
ärade talaren vara en svårighet, som mycket lätt skulle kunna öfver- 
vinnas. Jag vill i sådant afseende bara erinra om, att enligt orga
nisationsplanen skulle endast 2 af Norrlands artilleriregementes 3 
kanondivisioner förläggas i Östersund, under det att den 3:dje 
skulle förläggas i Boden. Då är det ju alldeles tydligt, att man 
under sådana förhållanden icke kan tänka på att i Östersund upp
föra byggnader för vare sig personal eller materiel, tillhörande den 
3:dje divisionen, som sedermera skall läggas i Boden. Ty dessa 
byggnader skola uppföras i Boden och icke annorstädes. Icke kan 
man bygga dubbelt, det är alldeles orimligt.

Annat är förhållandet med de öfriga artilleriregementena, som 
redan ha sina kaserner och som skola bli förlagda i sin helhet på 
de punkter, där de redan ligga.

De två första artilleriregementena, som omorganiserades, voro ju 
Svea artilleriregemente i Stockholm och Göta artilleriregemente i 
Göteborg. Dessa hade kaserner, som voro byggda för ett större an
tal batterier än det antal 6, som tillhör ett regemente efter 1902 års 
organisation. Dessa hade redan en del lokaler disponibla, och för 
öfrigt var det jämförelsevis lätt att tillöka de redan befintliga ka
sernerna, så att de kunde upptaga den personal och den ökade ma
teriel, som skulle tillhöra äfven den 3:dje divisionen af regementet.
Detta var, hvad Norrlands artilleriregemente beträffar, på de grunder 
jag nyss framlagt, icke möjligt i Östersund; därför måste man böja 
sig för nödvändigheten, äfven om man mycket hellre velat ställa det 
på det sätt den ärade talaren just förordade.

Andra Kammarens Prof. 1905. N:o 27.
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(Forts.)

N:o 27.

Talaren ställde sedermera den frågan på mig: »när bli de kano
ner färdiga», hvilka äro afsedda för beväpning af de regementen, som 
nu närmast skola ombeväpnas med kanoner, d. v. s. de fyra rege
mentena: Norrlands, Vendes — utom den ridande divisionen — 
Upplands och Smålands? För att ombeväpna linjebatterierna vid dessa 
regementen, erfordras 144 kanoner. Dessa äro beställda och borde 
delvis varit färdiga redan i fjol, men blefvo det icke på grund 
af att verkstäderna i landet behöfde en viss tid på sig för att kunna 
tillägna sig färdighet i den för dem alldeles nya tillverkningen.

Men dessa 144 kanoner, om hvilka nu talas, skola kontraktsenligt 
vara färdiga den 1 september detta är, och jag har alldeles nyss talat 
vid fälttygmästaren, som hade sin uppgift från den artillerikonstruk- 
tionsofficer, som nyligen varit kommenderad som besiktningsofficer, 
och som är synnerligen hemmastadd i hvad som rörer kanontillverk
ning, och han uttryckte som sin öfvertygelse, att Kontraktets bestäm
melse om leveranstiden skulle komma att uppfyllas. Således synes 
det mig föreligga all möjlig sannolikhet — ja så stor sannolikhet, 
som man tänka sig, då det rörer en tillverkning, öfver hvilken man 
själf icke är herre — för att dessa kanoner skola bli färdiga så 
tidigt, att de kunna komma att utdelas i höst eller åtminstone under 
nästkommande vinter.

Dessutom vill jag erinra om, att det anslag, det nu är fråga om 
att anvisa, ju gäller för år 1906, således för nästkommande år, och 
att detta anslag skulle användas bland annat till dessa kanoner, under 
det4' att de öfverskjutande medlen, utgörande enligt statsutskottets 
förslag 2,280,000 kronor, minskade med 100,000 kronor, d. v. s. 
2,180,000 kronor, äro afsedda att utgå allra tidigast år 1907 och att 
användas just för anskaffande af dessa depåbatterier äfvensom för 
kanoner till Gottland. Alltså är det ingen tid att förlora i afseende 
på anslag till tillverkningen. Denna har visserligen hittills gått 
något långsammare, än hvad beräknadt var, men den synes nu hafva 
kommit i full fart. — Så snart man kommit i gång, går det bättre dag 
från dag. — Således finnes icke i tillverkningens ståndpunkt — såvidt 
jag kunnat utröna genom samtal med de personer, som närmast hafva 
med saken att göra — något, som talar för att skjuta upp eller på 
något sätt förhala beviljandet af anslag. Skulle så ske, komme detta 
att utöfva en oförmånlig inverkan på möjligheten att inom riket an
skaffa materiel; vår krigsberedskap skulle sålunda bli sämre, och det 
skulle dröja längre tid, innan man kunde få hjälpen af ett fulltaligt 
artilleri. Och den siste talaren har själf erkänt, att den senaste tidens 
krigserfarenhet visat den stora vikten af, att artilleriet är fulltaligt, 
och att man däraf tager så mycken hjälp, som möjligt är.

Bäst hade naturligtvis varit, om Kungl. Maj:ts förslag kunnat gå 
igenom, men då något sådant knappast är tänkbart gentemot ett 
enhälligt statsutskott, får jag uttrycka den förhoppningen, att åt
minstone statsutskottets förslag måtte öfvergå till kammarens beslut.

Vidare anfördes ej. Kammaren biföll utskottets hemställan.

Sedan häruppå punlden 31, angående anslag till inköp af fält-
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haubits- och positionsartillerimateriel för positionsartilleriet, blifvit 
föredragen, gafs på begäran ordet till

Herr Palme, som yttrade: Herr talman! Jag vill endast kon
statera och få till protokollet antecknadt den observationen, att berr 
statsrådet och chefen för landtförsvarsdepartementet, enligt hvad af 
handlingarna framgår, meddelat, att enligt hans förmenande ännu 
icke förelåge någon fullt antaglig modell för haubitser af förevarande 
slag. Frågan är sålunda icke utredd. Jag tager detta såsom ett be-^ 
stämdt löfte, att anslag för anskaffande af dylika pjäser icke skall af 
Riksdagen begäras, förrän i sammanhang därmed en fullständig ut
redning angående behofvet af haubitser af olika slag varder för Riks
dagen framlagd.

Vidare anfördes ej. Utskottets hemställan blef af kammaren 
bifallen.

Som tiden nu var långt framskriden, beslöt kammaren på hem
ställan af herr talmannen att uppskjuta den vidare handläggningen 
af förevarande utlåtande till kl. 7 e. m., då detta sammanträde enligt 
utfärdadt anslag komme att fortsättas.

§ io.
Anmäldes och godkändes Riksdagens kanslis förslag till Riksda

gens skrifvelse, n:o 38, till Konungen, angående val af deputerade 
att, jämlikt § 54 regeringsformen och § 50 riksdagsordningen, med 
Konungen öfverlägga.

Afgåfvos motioner af:
herr N. Broander, n:o 234, i anledning af Kungl. Maj:ts propo

sition med förslag till förordning angående försäljning af brännvin, och
herrar G. Elowson och S. T. Palme, n:o 235, om vidtagande af åt

gärder för skyndsamt utgifvande af ett sammandrag af Andra Kam
marens diskussioner.

§ 12.

Herr Elowson erhöll på begäran ordet och yttrade: Herr
talman! Jag får anhålla att för behandling af den utaf mig nyss 
väckta motionen måtte, i likhet med hvad förut i dylika fall ägt 
rum, tillsättas ett enskildt utskott för denna kammare med sju ordi
narie ledamöter och sju suppleanter.

Herr Elowsons sålunda framställda förslag blef på begäran bord- 
lagdt.

Härefter åtskildes kammarens ledamöter kl. 3,38 e. m.
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In fidem
Herman Palmgren.


